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SfORE THE KHYBER PAKHTUNKHWA SERVICE TRIRIINAL PESHAWAR

Service Appeal No. 884/2020

Date of Institution 

Date of Decision
31.01.2020
30.07.2021

Maroof Khan S/0 Khalid Khan R/0 Tehsil & District Charsadda.

(Appellant)
VERSUS

Deputy Inspector General of Police Mardan Region-I, Mardan 

and three others.

(Respondents)

Rehman Ullah 
Advocate, For appellant.

Usman Ghani, 
District Attorney For respondents.

AHMAD SULTAN TAREEN 
ROZINA REHMAN

CHAIRMAN 
MEMBER (J)

JUDGMENT

ROZINA REHMAN MEMBER □’): Appellant has filed the instant 

service appeal U/S 4 of the Khyber Pakhtunkhwa Service Tribunal Act, 

1974 against the order' dated 09.12.2019 vide which 

punishment was awarded to the appellant.

f-f
1major

2. Briefly stating the facts .necessary for the disposal of the lis in 

hand are that appellant while posted as S.H.O Police Station Mandani 

Charsadda was blamed for the allegation of having association with' 

smugglers of N.C.P vehicles and narcotics and also involved in
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corruption and passing of N.C.P vehicle. Accordingly, inquiry was 

conducted and vide order dated 09.12.2019, he was reverted to the 

rank of Sub-Inspector. Feeling aggrieved, he filed departmental 

appeal which was rejected, hence, the present service appeal.

3. Learned counsel for the appellant contends that both the

impugned orders are illegal, unlawful as the inquiry was conducted at

the back of the appellant. He submitted that the statements were

recorded in the absence of appellant and he was not given an ,

opportunity of cross-examination. He contended that the appellant

was not treated in accordance with law as provided and guaranteed 

under the Constitution of Islamic Republic of Pakistan, 1973. Lastly, 

he submitted that the inquiry proceedings were conducted by way of

questionnaire without examination of witnesses and that major

penalty was imposed upon appellant without holding regular inquiry

into the matter and without affording opportunity of defense to the

appellant. Reliance was placed on 2008 SCMR 1369; 1993 SCMR,

1440; PU 2011 Tr.C (Services) 34 and 2007 PLC (C.S) 85.

Conversely, learned District Attorney submitted that respondent4.

No.3 received information against the appellant while he was posted

as S.H.O Police Station Mandani who had links with smugglers of

N.C.P vehicles and narcotics and was also involved in corruption and

passing of N.C.P vehicles. He contended that on the information, a

proper inquiry was conducted through D.S.P Headquarters who after

fulfilling all codal formalities, submitted his report, wherein, the

i
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allegations leveled against the appellant were proved and appellant

was recommended for suitable punishment.

5. Record shows that appellant was proceeded against 

departmentally on the allegations that he while posted as S.H.O Police

Station Mandani, had links with smugglers of N.C.P vehicles, narcotics

dealers and also involved in corruption and transportation of N.C.P

vehicles. He was issued charge sheet alongwith statement of

allegations and Mr. Shaheen Shah Gohar D.S.P Headquarters

Charsadda was nominated to conduct inquiry into the matter. The

appellant has not only questioned the legality of the departmental

proceedings on the basis of malafide on the part of respondents, but

also assailed the inquiry proceedings for being in contradiction of the

relevant law/rules. The inquiry report would inter-alia show non-

recording of statements of witnesses In the presence of appellant, not

providing him opportunity of cross-examination, not confronting the

appellant with any documents/documentary evidence. It is manifest of

the inquiry report that procedure for inquiry was not adopted as

instead of recording statements, the Inquiry Officer conducted

interview of witnesses against the appellant and the appellant was not

provided with an opportunity of rebuttal and defense. To say the

least, the inquiry proceedings were not conducted according to

requirements of law/rules. As per Rule-5 (1) of Police Rules, 1975

when information of misconduct or any act of omission or commission

on the part of a Police Officer liable for punishment is received by the

authority, the authority shall examine the information and may

!\
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conduct or cause to be conducted quick brief inquiry. As per Rule-5 

(4) of Police Rules, 1975, if the authority decides to have 

departmental inquiry conducted through an Inquiry Officer, he shall

appoint an Inquiry Officer and the Inquiry Officer shall inquire into the

charge as per Rule-6(II) of the Police Rules, 1975 and also examine

such oral or documentary evidence in support of the charge or any

defense of the accused. In the instant case, inquiry proceedings were

conducted by way of questionnaire without examination of witnesses

in support of charge or defense. Such inquiry proceedings are not

consistent with the requirements of rule/law.
'«

In view of the above discussion, the impugned order dated6.

09.12.2019 is set aside. Appeal is partially allowed with direction to

respondents to examine witnesses in the presence of appellant by

giving him opportunity of cross-examination and defense during

inquiry proceedings to be conducted within 90 days of receipt of this

Judgment. Parties are left to bear their own costs. File be consigned

to the record room.

ANNOUNCED.
30.07.2021

(Rozma Kehman) 
(J).

(AhmadSuffan Tareen) 
Chairman
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'■--0\ Service Appeal No. 884/2020V

S.No Date of
order/
proceedings

Order or other proceedings with signature of Judge or Magistrate 

and that of parties where necessary.

1 2 3

Present:30.07.2021

Rehman Ullah, 
Advocate For Appellant

Usman Ghani, 
District Attorney For respondents

Vide our detailed judgment of today of this Tribunal placed on 

file, the impugned order dated 09.12.2019 is set aside. Appeal is

partially allowed with direction to respondents to examine
\

witnesses in the presence of appellant by giving him opportunity 

of cross-examination and defense during inquiry proceedings to 

be conducted within 90 days of receipt of this judgment. Parties

are left to bear their own costs. File be consigned to the record

room.

ANNOUNCED.
30.07.2021

(Ahm' Itan Tareen)
Chairman
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Due to demise of the Worthy Chairman, the Tribunal is 

non-functional, therefore, case is adjourned to 

30.07.2021 for the same as before.

- 21.04.2021 \

.
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19.10.2020 Appellant is present in person. Mr. Kabirullah Khattak, 
Additional AG for the respondents is also present.

Written reply on behalf of respondents not -submitted. 
Learned Additional AG request for further time to contact the 

respondents and furnish written reply/comments on the. next date
• ' ■■7

of hearing. Last chance is given. Adjourned to 19.11.2020 oh which 

to come up for written reply/comments before S.B.
>

(Muhammag^j^fRal Khan) 
Member (Judicial)

Appellant in person and AddI; AG alongwith Shah Jehan SI for 
respondents present.

19.11.2020

Representative of respondents submitted reply/comments. 
The appeal is assigned to D.B for arguments on 13.01.2021. The 

appellant may submit rejoinder, within a fortnight, if so advised.

Chairman

\

13.01.2021 Junipi\ to counsel^for the appellant ar}<M Mr
I. AG foh'^f^pond^tsKabbdiah KhattalT learned

•present.

Due to COVID-19, the case is adjourned for the 

same on 20.04.2021 before D.B.

t
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r Counsel for the appellant present. Addl: AG for 

respondents present.
Learned counsel for the appellant submitted an 

application for extension of time to deposit security and 

process fee. Appellant is directed to deposit the same within 

one week^ thereafter notice be issued to the respondent for 

reply.

15.07.2020

Process

■j 0?

Adjourned to 17.08.2020 before S.B.

V]

(Mian Muhammad) 
Member(E)

None for the appellant present. Mr.Ziaullah, DDA for 

respondents present.

Written reply not submitted. Notices be issued to the

respondents for submission of written reply/comments as well
\

as to the appellant and his counsel for appearance.
Adjourned to. 19.10.2020 before S.B. / A

17.08.2020

(Mian Muhamrrrad) 
Member(E)

V



Counsel for the appellant Maroof Khan presehfr 

Preliminary arguments heard. It was contended by learned 

counsel for the appeiiant^th^aOthe appellant was serving in 

Police Department as Inspector. He was imposed major penalty 

of reversion from the rank of Inspector to the rank of Sub- 

Inspector vide order dated 09.12.2019 on the allegation of his 

involvement in NCP smuggling vehicles. The appellant filed 

departmental appeal on 12.12.2019 but the same was rejected 

vide order dated 20.01.2020 hence, the present service appeal 

on 31.01.2020. Learned counsel for the appellant contended 

that neither proper inquiry was conducted nor the appellant was 

associated in any^m^uijy^\proceeding nor there is any evidence 

regarding the involvement in smuggling vehicles, therefore, the 

impugned order is illegal and liable to be set-aside.

The contention raised by learned counsel for the 

appellant need consideration. The appeal is admitted for regular 

hearing subject to limitation and all legal objections. The 

appellant is directed to deposit security and process fee within 

10 days, thereafter, notices be issued to the respondents for 

written reply/comments for 21.04.2020 before S.B.

06.03.2020

KHAN KUNDI) 
MEMBER

(MUHAMMA

Due to public holiday on account of COVID-19, the case 

is adjourned to 15.07.2020 for the same. To come up for 

the same as before S.B.

21.04.2020



Form- A

FORM OF ORDER SHEET
Court of

/2020Case No.-

. Order or other proceedings with signature of judgeDate of order 
proceedings

S.No.

321

The appeal of Mr. Maixrof Khan resubmitted today by Mr.
i

Rehmanullah Advocate may be entered in the Institution Register and put 

up to the Worthy Chairman for proper order dease. decrease

07/02/20201-

This case is entrusted to S. Bench for preliminary hearing to be2-
put up there on

YY
CHAIRMAN

■•i
•i
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The appeal of Mr. Maroof Khan son of Khaled Khan r/o Tehsil and District Charsadda 

received today i.e. on 31.01.2020 is incomplete on the following score which is returned to the 

counsel for the appellant for completion and resubmission within 15 days.

1- Annexure-G of the appeal is illegible which may be replaced by legible/better
2- Memorandum of appeal may be got signed by the appellant.

one.

IM ys.T,No.

Dt. o3 /2020.

. ^ REGISTRAR
SERVICE TRIBUNAL 

KHYBER PAKHTUNKHWA 
PESHAWAR.

Mr. Rehman Ullah Adv. Pesh.

L

r
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IN THE SERVICE TRiBUNAfc.K.P.K PESHAWAR ^ *

Service Appeal No.
V

Maroof khan S/o Khalid khan R/o Tehsil'&-'District Charsadda

Appellant

VERSUS
Deputy Inspector General Mardan & Others

Respondents

INDEX

Annex PagesS.NO Description Of Documents
Grounds of Service Appeal 1-31

Affidavit2 4

Addresses of Parties3 5

Copy of Statement of allegation & Charge 

sheet

A4 6-7

Copy of Written Reply to charge sheet B 85

CCopy of Application 96
Copy of Final Show cause D 107
Copy of Reply to Final Show cause E 11-138
Copy of Order OB NO. 1089 DATED 09-12- F 149
2019

GCopy of Appeal10 15-16
Copy of Order NO 709/ES DATED 20-01- H 1711
2020
Wakalatnama 1812

Appellant

Through

RAHMAN ULLAH
ADVOCATE 

SUPREME COURT OF PAKISTAN
&

Ji^.

ASIM KHAN . 
Advocate, High Court

Office: 619, 6"^ Floor 
Pak Medical Centre, Peshawar 

Cell# 0305-9797454 
Email :asimkhankhkh@gmaiLcora

•.V
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IN THE SERVICE TRIBUNAL .K.P.K PESHAWAR

Service Appeal No. %%
KSrvtscr 
^ I-vice

No.

Maroof khan S/o Khalid khan R/o Tehsil & District Charsadda

Appellant•%

VERSUS

1. Deputy Inspector General Mardan Region 1, Mardan
2. Regional Police Officer, Mardan
3. District police officer Charsadda
4. Deputy Superintendent of Police HQrs, Charsadda

Respondents

SERVICE APPEAL U/S 4 OF KHYBER
PAKHTUNKHWA SERVICE TRIBUNAL ACT 1974
AGAINST ORDER VIDE OB NO. 1089 DATED 09-12-
2019 OF DISTRICT POLICE OFFICER CHARSADDA
AND ORDER VIDE NO 7Q9/ES DATED 20-01-2020 OF
REGIONAL POLICE OFFICER MARDAN

Prayer in Appeal:
ti
^^^i^ON ACCEPATNCE OF THIS APPEAL THE ORDER 
,-^^Nv\^IDE OB NO. 1089 DATED 09-12-2019 OF DISTRICT 

POLICE OFFICER CHARSADDA AND ORDER VIDE 
NO 709/ES DATED 20-01-2020 OF REGIONAL POLICE.^ 

OFFICER MARDAN MAY KINDLY BE SET ASIDE
Re-submitted toTHE APPELLANT MAY GRACIOUSLY BE
•»«i filWd. REINSTATED ON HIS ORIGINAL POSITION I-E

INSPECTOR WITH ALL BACK BENEFIT

^f^^espectfully Sheweth:7y>/v>»
1. That the appellant was posted as SHO police station Mandani Charsadda.

2. That the appellant was performing his services with the entire satisfaction of 

their high-ups but on 28-10-2019 he was blamed for the allegation of 

association with smugglers of NCP vehicles and narcotics & involvement in 

corruption and passing of NCP vehicles.
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3. That departmental inquiry was initiated against the appellant and In response 

he approached the office of DPQ Charsadda and submitted an application on 

29-10-2019 that he is going for performing UMRA on 30-10-2019 and 

requested for suspension of inquiry till arrival from UMRA.

4. That the appellant came back from UMRA on 20-11-2019, he served with a 

final show cause notice.

5. That the appellant denied all the allegations by submitting a detail reply of 

final show cause notice.

6. That on said baseless allegation the respondent no 2 passed an impugned 

Order Dated 09-12-2019 by awarding major punishment, reverting to the 

Rank of sub Inspector.

7. That the appellant filed departmental appeal before the respondent no 1 

which was also dismissed on 20-01-2020.

That being aggrieved by the orders, the Appellant approached this 

Honourable Tribunal on the following Grounds.

GROUNDS:

A. That both the impugned orders are illegal, unlawful and against natural 

justice.

B. That the impugned order is totally unfair, biased and not according to 

circumstances of the case in hand.

C. That inquiry was conducted at the back of the appellant.

D. That all the statements against appellant were recorded in his absence.

E. That during course of departmental inquiry neither any evidence was 

brought against the appellant nor did any person was examined to sustain the 

allegation.

F. That the allegation against appellant is baseless and without any proof but 

awarding major punishment which is against the basic principles of service 

rules.

G. That enquiry officer has not examined even a single witness against the 

appellant to support the baseless allegation and the alleged inquiry so far 

conducted against the appellant is against the norm of justice.

H. That the appellant was not properly adopted the way of inquiry and no final

show cause was issued to the appellant which is unjust and against the law.
*•
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I. That the harsh punishment awarded by respondent is not according to the 

Law and it is no where mentioned in either police or other service rules.

J. That the appellant has not been treated in accordance with law as,provided 

and guaranteed under the constitution of 1973.

K. That any other ground may be forwarded at the time of arguments with the 

kind permission of this Hon, ble court.

It Is Therefore Humbly Prayed That On Acceptance Of This Appeal, The 

Order Vide Ob No. 1089 Dated 09-12-2019 Of District Police Officer 

Charsadda And Order Vide No 709/Es Dated 20-01-2020 Of Regional 
Police Officer Mardan May Kindly Be Set Aside And The Appellant 
May Graciously Be Reinstated On His Original Position I-E Inspector 

With All Back Benefit

AND any other remedy which the court deems fit & proper may also be 

granted in favour of the Appellant against the respondents with cos^

Through

RAHMAN ULLAH 
ADVOCATE 

SUPREME COURT OF PAKISTAN
<&

J2-
ASIM KHAN

Advocate, High Court

Office: 619, 6* Floor 
Pak Medical Centre 

Khyber Bazar Peshawar 
Cell# 0305-9797454 

Email:asimkhankhkh@gmail.com

mailto:asimkhankhkh@gmail.com
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BEFORE THE CHAIRMANKHYBER PAKHTUNKHWA SERVICE

TRIBUNAL. PESEIAWAR.

Service Appeal No. /2020

Maroof Khan Appellant

Versus

Inspecioi' General of Police and others...! Respondents

AFFIDAVIT
s], Maroof Khan son of Khalid BChan R/o Mardan, do hereby 

affu'm and declare on oath that the contents of the accompanying 

Appeal are true and correct to the best of my knowledge and belief 

and nothing has been concealed from this Hon’ble Court.

D e p o n er n t
C/V/^ i // ^ Slot 23'^-3

\

ih



IN THE SERVICE TRIBUNAL .K.P.K PESHAWA

Service Appeal No. /2020

Maroof khan S/o Khalid khan R/o Tehsil & District Charsadda

Appellant

VERSUS

Deputy Inspector General Mardan & Others

Respondents
APPELLANT

Maroof khan S/o Khalid khan

R/o Tehsil & District Charsadda

RESPONDENTS:

1. Deputy Inspector General Mardan Region 1, Mardan
2. Regional Police Officer, Mardan
3. District police officer Charsadda
4. Deputy Superintendent of Police HQrs, Charsadda

Through

Rahman Ullah

Advocate Peshawar
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Government of Khyber Pakhtuiikhwa 
Office of fche District Poiipe Officer 

Charsadda
DISCIPLINARY ACTION UNDER KPK POLICE RULES -1975

5 .
-L -

w

I, Irfan Ullah Khan, District Police-Officer Charsadda, as c^petenl 
authority am of the opinion that Inspector Mai'oof Khan, has rendered himself liable 
to be proceeded against as he has comitted the following acts/omissions within the 
meaning of section -02 (iii) of KPK Police Rules-1975.

STATEMENT OF ALLEGATIONS
That hr inspector ^a roof Khan, while posted as SHO Police Station «

-L

Mandani, It came to the notice of the'undersigned through reliable sources that he had
f ■

linls with smugglers of NCP Vel-ycles and narcotics and also involved in corruption

and passing of NCP Vehicles. His act is highly objectionable and earns bad name for

the force.

This amounts to grave misconduct on their part, warranting Departmental 
action against them.

• .
For the purpose scrutinizing the conduct of the said official Mr. 

Shehenshah Gohar DSP HQrs Charsadda is hereby deputed to conduct proper 
departmental enquiry against the aforesaid official, as contained in section -6 (I) (a) of 
the afore mentioned rules. The enquiry officer after_completing all proceedings shall 
submit his verdict to this office,within stipulated period of (10) days. Inspector 
Maroof Khan, Ts'^directed to^appear before the enquiry officer on the date, time and 
placed fixed by the later (enquiry officer) a statement of charge sheet is attached 
herewith.

< ■

V.

f:- j

\*
xV «\

\
1*-

Distil t^^H^OTficer, 
Charsaada 7 V

f

/HC, dated Charsadda the X & / 

• Copies for Information to the: f

\ h'*,IQ__ /2019

■.

. Mr. Shehenshali Gohar DSP HQrs Charsadda 

2. Inspector Maroof Khan SHO PS Mandani

• vi

1;!

s

• -
*

■ ■'!

ATT^TED
TOBE^U^OPY

d.*,'

!

.1

-L .
police station ^pandani is admittedly f^nous for th^ civil 

litigations and properly disputes which is the main cause of hurt and murder cases 
which were reduced too much and there was no untraced matter in this respect 
during my tenure.

f) That, the territory of
•';v .

■r
C*:

*.
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CHARGE SHEET UNDER KPK POLICE RULES 1975

'I, Irfan Ullah Khan, District Police Officer Charsadda, as competent-

authority hereby charge you Inspectdir Maroof Khan, as follows.
That you Inspector Maroof Khan, while posted as SHO Polic^Station

t

to the notice of the undersigned through reliable sources that you

I' ^ •V.

■■

j 9

Mandani, It came

have links with smugglers of NCP Vehicles and^narcotics and also involved in 

corruption andTassing of NCP Vehicles, Your act is highly objectionable and earns
d_.-

bad name for the force.i
j

This amounts to grave misconduct on your part, warranting Departmental

action against you as defined in section-6(I) (a) of the KPK Police Rules 1975.

By reason of the above, you appear hoybe guilty of misconduct under 
section 02(111) a£ the KPK Police Rules 1975 and has render your self 
liable to all or any of th§ penalties as specified in section 04 (I) a & b of

it^m

1.

‘c:-

the said rules, i $
2. You are therefore, directed to submit your written defense w 

days of the receipt of this Charge Sheet to the Enquiry Officer.
3. Your written defense, if any should reach to, the enquiry officer within the

of failure, it shall be presumed that you have

seven

nospecified period, in case 
d^se to put-in and in that case an exyparte action shall follow against

you.
4. Intimate, whether you desired to be heard in person.

5

i

• :•
V. ;

\
lUcefOfficer,Distric

liaOKai

9! ,
\1_.-

;t 0;. J
V. -

i
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# # 5A<Worthy District Polite Officer\

•_
O .jV

Charsadda

\Nr\tten Reply to the Charge Sheet No: 1943-4^/HC, dated 

28/10/2019 fo/ Disciplinary Action to MaroofKhan Inspector Posted 

at Police Station Mandani.

Subject:

«
■L

Respected Sir;

It is submitted that the undersigned being appointed as SHQ PS Mandani 
on 15/02/2019. During the said period I arrested 82 person over the charges of 
narcotics, and also seized 8 vehicles being non-custom paid, which is solid proof

• 4

of my efficiency.
■ , j , • ^ j

As *per the alleged alleg^ations are concern, it is humdly stated that these 

allegations are baseless & without any legal/solid footing.

During my tenure I perforrged my duty to the best of my efforts. I made the life of 

drug & Narcotics smugglers miserable.

Recently while arresting suspects I e\fe'n cross the limits cffTS Mandani and seized 

the vehicle in the vicinity of PS Sakhakot, this fat is also in the knoy^edge of your 

honor.

It Is also pertinent to rpention that during my entire period of service, no such like 

complaint has been made against me. I being innocent & fasly charged, as I have
no links with smugglers of NCP & Narcotics.

. •
It is therefore requested that the charge sheet issued against me may kindly be 

filled with at any further proceedings.

i J
Y, -

*

! .
1_.-

-L.-

1

!
-L ..

• :•
Y, ;

i

MaroofKtran *7
TOBETî ECppy Inspector SHO PS Mandani J:.

1_.- *
J 1

-=r

■-ir-

t-
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FINAL SHOW CAUSE NOTICEr ?
«

- ~i»
Whereas, the charge of corruptioiVnegligence was ^refei^ed to enquiry officer for 

General Police Proceedings, contained u/s 5(3) Police Rules 1975.

AND
Whereas, the enquiry officer has submitted his findings, recommending yo;i for

■■ •ISuitable penalty.
'A

AND
Whereas, I am satisfied with the recommendation of the enquiry ■ officer that you 

Inspector Maroof JKhan, while posted as SHO Police Station Mandani, It came to the notice of the 

undersigned through reliable sources that you have links with smugglers of NCP Vehicles and 
narcotics and also involved ^ corruption and passilig of NCP Vehicles. Your act is highly 

objectionable and earns bad name for the force. Thus the act amounts to gjoss misconduct and renders 

you liable for punishment, under Police Rules 1975. '

%

\

Therefore, I, Irfan Ullah Khan, District Police Officer, Charsadda in exercise of the 

pQwers vested in mqmnder rule:s;5(3) (a) (b) of Police Rules 1975, call upon you to explain as to why 

the proposed punishment may not be awarded to you.

Your reply should reach the undersigned within 07-daVs of receipt o/this notice, failing 

which disciplinary action pertaining to your dismissal from service will be taken ex-parte.

—I
i

You are at libertydo appear in person before the undersigned for personal hearing.

%

i^Police Officer, 
“^sadda// /2ei9Dated \

5
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!
Worthy District.PolicsOfficer, 

* Charsadda

WRITTEN DEFENSE/REPLAY TO THE FINAl SHOW CAUSE NOTICE DATED: 29/11/2019
IN RESPECT OF ^.LEGATIONS LEVELED AGAINST INSPECTOR MAROOF KHAN POSTED
AS STATION HOUSE OFFICER OF P.S MANPANI. VIDE CHARGE SHEET NO. 1943-44/HC,

SUBJECT:
95

1-..-

JDATED 28/10/2019.
«

Respected Sir,

Sufeemct particular oAhe matter areas follows.

a) In compliance of the above referred Jnal show cause notice basis o^ charge
• sheet referred above detail reply/defense already submitted ON 29/10/2019 in

of allegations feveled therein.

b) That, I being station house officer performed my duties as responsible police officer 
in accordance with law 3*nd rules, and to the best of my competency and honesty.

■L-

response

t!

f .t

* c) That, during my period I, made recoveries of narcotics fallowed by the arrest of 
accused and registered cases against them, which are in pipe line for preceding 
before competent courts. Dozens of narcotics fiddles were sent behind tTie bar.

(List is attached)\t *

«
1-.-

d) That, during niy tenure as SHO M^d^ni I detained and irpftotJnded m^ny 
* custom paid vehicle an^ arrested the smuggler and the vehicle were then parked in 

police line for onward proceedings^no evidence of any kind is there either w^ten or 
verbal regarding the allegations of links with smuggler but being a police officer I 
performed my duties bo^nafide.

non

(List is attached)

e) That, during my tenure ^s SHO, I made hectic efforts in maintaining the law and
territorialorder situation and for bringing #)eace and tranquility ^Jthin my 

jurisdiction which is cle,^r from the fact that no untoward incident took place nor is

there any complaint regarding any default in the performance my duties.

f) That,'^e territoiv of police station mandani is admittedly famous for the civil 

litigations and properly disputes which is the main cause of hurt and murder cases 
which were reduced too much and^here was no untraced matter in this--respect 

during my tenure.

i .

h-.
1
1

il V-;:1

i
/c

■■-v.

■*

t
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g) That, during rhy tenure as SHO mandani due to my hectic efforts and surveillance 
the drugs fiddfers surrender to me andrbave even submitted affidavits in the police 
statidT=»^and have^made promises In presence of elder that they would stop drug 
business and would live amicably by carrying out lawful business.these affidavits are 
part and parcel of^the police station i^ford.

j
V, ;

h) That, during my period of responsibilities, maintained good relation ship of police 
with.el'dei^ of the localities, to improve-l^w and order and as team leader kept the 
moralof police high to overcome the crime ratio to the minimum.

1
-L...

;
1 i •"i 1

Reply to the allegation: «

1. That, so for as the allegation of connection with smugglers of NCR vehicles and 

ul-^t corruption is concerned, these-are mere allegations of unfounded nature 

and runs parallel to my record because during my tenure I seized many NCR vehicles 

and arrested, thej smugglers and dcj.ring my period, the vehicle smugging was 

minimized to the best of my abilities.

r
res

«
V...

I ■

■

2. That, the allegation of links with smugg^e^s of non duty vehicles is false one, there 
■C/' . •

are no chains and^races in this respect and these are mere an allegation.

• Vr.
t

3. That, the pilots/facilitators of non-duty paid vehicles were apprehended-^operly 

and after necessary proceedings in accordance with law and procedure they were 

proce^ed against.
i

! ■ o• ;■ J

4. That, the allegation oflinks and corruption with narcotics dealers/drug fiddlers are 

false I, have no such connection/ link with these persons and had registered"proper 

cases and compelled them to surrendef-^nd to this affect they submitted affidavits 

that they will nev^r deals in such like offences. «
i_ -

;■

e ' • >
V -■

5. That, the allegation of links with drug fiddlers is groundless and baseless as no 

connection with the drug fiddlers is made by me and no accused visited the police 

statioQ^nd never contacted me personally.
I!. -

■■
5

•'
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my character’ is spotless . regarding corruption« 6. That', \
u'ring my period of

responsibilities and these are mere allegations which are false and baseless?and
-

are
leveled just stigmatize my career.I

n.
It is therefore )/ery humbly requested that injight of f^cts 

circumstances, progress reports in shape search seized and recoveries 

of narcotics and non-duty paid vehicles during the periods 

house officer, registered cases as available on record of the matter, the 

mqu^ proceeding^ may kindly'be set aside and I may kindly be 

exonerated frohi the charges leveled against me.

Dated: 04/12/2019

■and fv'V

1:
■j lias^tationi

i
SrV.-

!
r

f ' j

ii l|:g
T/- :

l]

iA\

t

x • b

INSPECTOR MAROOF KHAN 
District Police Charsadda

, !

t

p
; ■

I -
*

•C/
I
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(
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, j; , This Order will dispose off the departmental enquiry against Inspector

jNihroof'-Khsin, while posted as SHO Police Station' Mandani, It came to the? notice of the 

ndersigned through reliable sourcSs that he had links with smugglers of NCP Vehicles and 

narcotics and also involved in coiTuption and passing of NCP Vehicles. His act is highly 

objectionable and earns bad name for the force. • ..
V.

In the above allegation he was issued Charge Sheet together with statement 

of allegation under Sub Section 3, Section 5 of Police Rules 1975. Enquiry Officer Mr. 

Shehenshah Gohar DSP HQrs was nominated foivconducting departmental enquiry against 

him and he afler’Gonducting proper clepartmentai enquiry submitted findings.

Subsequently, Inspector Maroof Khan, was issued Final Show Cause Notice 

U/S 5(3) Police Rules 1975 reply to which was received but found un-satisfd^ory

After perusal of the enquiry papers, recommendation of the enquiry officer, 

the delinquent officer was called to the office of the undersigned on 09,12.2019 and lieareTin 

person, but he could not produce any plausible reasop/cxplanation to the allegations already 
proved tlirough ^partnicntal#enquiry, Therefoi'c the Officer is hereby awarded the Major 

punishment and reverted to the rank of Sub-Inspector with immediate effect.

'■•w'

•L’
■6

U

«s .
-U.-

1

J

-L -

1I ;■

Distrii leeio8\-jO.B No ChiWadda
5/i^2019

No. /HC. dated Charsadda the Ifl. /20t9

Copy for information and necessary action to the:-

1. Deputy Inspector Genral of Police Mardan Region I Mardan
2. District Accounts Officer Charsadda
3. I'ay Officer.
4. EC/FMCi^

Date

\

r-.

■L -

1ik\

.r-.

TO COPY
/
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V

Worthy Deputy Inspector General of Police 

Mardan Region- 1, Mardan.
in

■miSUUJECr:- —against the order of District Police Dfficer 
Charsadda .dated 09/12/2019.
Honourable DPO Charsadda awarded 
of reversion of service from the rank of inspector tn 

sub inspector against inspector Maronf Khan.

vide which the
major penalty

1mRespected Sir,

1
I. I IkiI, (Ik; appc-'.lbinl 

wns
posted as SHO R.S Maiidani Charsadda and 

perlotminn- hj^ duties hoiicst.l)'' and to the best of his 
and ellk ieney.

\vas

experieiu'e

i
2. 'fhal 28/] 0/19,tile ajijiellaiit 

cerlain allegations mentioned therein.
I. on served with a charged sheet havinir 

■ ■■■(Copy of charge Sheet

was

is annexure ''A ") s
£
tTi

8. dhal 20/10/19,the appellant approached the oiriee of DPO and 
snbmilled an ajiplication that the appellant is [ii’oeeeding to Makkaii I'oi’ 
pei lormance ol't'MRA

j/on

M
80/10/19 and iiujuiry proceedings he

(Copy of application is

on
suspended tili his arrival from UMRA.
attached as annexure “B”) ^3

mt. d1ia(. on m20/1 I/I9,tiic ap[)dianteame hack Irom UMRA and 
2fVl l/I.O he was served with linal show

on
(Copy ofcause notice. 

show cause notice is attached is annexure “C") m
HiId. I iial. alter i-eplying the linal show cause notice, the Honourable DPO 

■ Charsadda vide impugned order ckited.9/l2/20l9 imposed the major 

penalty oi reversion oi'seiMce from the rank ofinspector to the rank ol' 
sub inspector, (Copy of order is attached as annexure ''D*)

m im

Now the appellant impugns the order dated 9/12/19 

of the DPO before your good self on the following grounds 

inter alia.

i

5^ATT 
tob^tfCue copy

■ '

\ ■a
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To

Worthy Deputy Inspector General of Police 
Mardan Region-1, Mardan.

Subject; Appeal against the order of District Police Officer Charsadda dated
09.12.2019 vide which the Honourable DPO Charsadda awarded
major penalty of reversion of service from the rank if inspector to
sub inspector against inspector Maroof Khan.

Respected Sir,

Succinct particular of the matter as under.

That the appellant was posted as SHO P.S Mandani Charsadda and was 
performing t his duties honestly and to the best of his experience and 
efficiency.

1.

That, on 28.10.19 the appellant was served with a charged sheet having 
certain allegations mentioned therein. (Copy of charge sheet is Annexure A).

2.

That on 29.10.19 the appellant approached the office of DPO and submitted 

an application that the appellant is proceeding to Makkah for performance of 

Umra on 30.10.19 and inquiry proceedings be suspended till his arrival from 

Umra. (Copy of application is attached as Annexure B).

3.

That on 20.11.2019 the appellant came back from Umra and on 29.11.19 he 

was served with final show cause notice. (Copy of show cause notice is 

attached is annexure C).

4.

That, after replying the final show cause notice, the Honourable DPO 

Charsada vide impugned order dated 09.12.2019 imposed the major penalty 

of reversion of service from the rank of inspector to the rank of sub 

inspector. (Copy of order is attached as Annexure D).

5.

Now the appellant impugns the order date 09.12.19 of the DPO before your good 

self on the following grounds inter alia.



CycnM'y.^iu

I ihc whole proceedings ol ln(]uiry were confhielcd al (he l)ack of (he a]ipcllanl which 
IS a';ainsi (he la'v o| iiainrat juslice “dial no one should he condemned iinheai'd “

1.

I hal. (he ellicieney ol (he appellanl is crystal clear li'oni (he lecord ol'(he |•cgislel•ed 
a^;amsl (he dru^j;' hddlei s. narcotics dealer and (he I'eeovcries li'oni (hem in (his respecl.,

■2. cases

3. i hal, (he lecoi'd o! perlormance also leveals ihe elhciency ol aiijicllanl as good and 
ellicien! jiolice oHicer as he impounded jiiany non- duty paid veliiclcs during 
Iranspoi'lalion in die- territory ol jiolice station mandani toward Malakand agency.

1 hal the en(|uiry, so conducted against (he a])|)ellanl is one sided and ex- pai'tc action 
agauisl him. aiidjs against die norms of iusiicc.

4.

.5. I hal the allegation therein against the ap[)ellan( aie based on malal'ide in ahsenee of 
vviiiten complaint audio video leconl and other circumstantial and corroborative evidence 
bill the whole proceeding are londuc led (in heaisay allegalions.

no

6- 1 hat despite ol wrillen re(|iiesl by the appellant to the eiuiuiiy oHicer regarding stoppage of
eiKiuiry till his arrival was not honouied and the whole proceedings look place in his 
absence, so (he ai)|)ellanl is condemned unlieard.

7. The slalcmenls ol several persons recorded in absence of appellanl, in connection of the 
allegations and so called eiujuii'y are not signed and recorded as pei' procedui'c hut are 
wrillen m the woiding ol eiuiniry olJicer and no opportunity of cro.ss examination is 
provided to the appellanl.

8, 'Thai no proper iirocedure under ihe law and rules is adopted/ fallowed during the so 
called eiKjuiry and lalse (le[K)silion of several persons is made basis for tJic puni.slimcnt and 
no private complaini n this respecl is available on lile.

m.9. 1 hal during the so called en(|uiry proceedings (he opportunity ol pei'sonal heaiing and
addressing is nol granted to llie a))pellanl and ihe whole la-oceedftigs is conducted ex parte.

10. 'riiril se\'cral non-dnly paid vehicles are impounded by (he appellanl and pro])eiiy 
pi'oceeded with, and narc.olics /drug fiddlers were arrested fallowed by llic liugc recoveries s
lioin them and some of them were comjicllcd to suianil aflidavils on Oath for (luillinglhe 
ugly business ol naicolics (Relevant documents are attached as annexure "E”)

Ail the allcgadons againsL die appellant arc false, frivolous, fabricated and baseless 
without, any supporting evidence in shape of written complaint by reliable persons. There is 
no evidence of connections/ links with non- duty paid vehicles transporters and narcotics 
drug fiddlers.

In li^L of the facts, circumstances and record of efficiency as dutiful devoted police 
officer die impugned order vide O.B No.1089, dated 09/12/3019, No. 2126- 30/HQ 
dated Charsadda, 09/12/2019 may graciously be set aside and the appellant be re- instated 
to his posidon/rank of Inspector from die date ofreversion.

December, 12'" of 201!).
.tc

atte^ed
TOBETRU^OPY

lnsi)ector Mrfi'oofKhan
(n()\(’ .Sub [irspcTloi)

Dislricl Police Charsadda
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GROUNDS.
1. That, the whole proceedings of inquiry were conducted at the back of the appellant 

which is against the law of natural justice “ that no one should be condemned 
unheard”.

2. That, the efficiency of the appellant is crystal clear from the record of the registered 
cases against the drug fiddlers, narcotics dealer and the recoveries from them in this 
respect.

3. That, the record of performance also reveals the efficiency of appellant as good and 
efficient police officer as he impounded many non duty paid vehicles during 
transportation in the territory of police station Mandani toward Malakand Agency.

4. That the enquiry so conducted against the appellant is one sided and ex parte action 
against him, and is against the norms of justice.

5. That the allegation therein against the appellant are based on malafide in absence of no 
written complaint audio video record and other circumstantial and corroborative 
evidence but the whole proceeding are conducted on hearsay allegations.

6. That despite of written request by the appellant to the enquiry officer regarding 
stoppage of enquiry til his arrival was not honoured and the whole proceedings took 
place in his absence, so the appellant is condemned unheard.

7. The statements of several persons recorded in absence of appellant, in connection of 
the allegations and so called enquiry are not signed and recorded as per procedure but 
are written in the wording of enquiry officer and no opportunity of cross examination 
is provided to the appellant.

8. That no proper procedure under the law. and rules is adopted/ following during the so 
called enquiry and false deposition of several persons is made basis of the Punishment 
and no private complaint in this respect is available on file.

9. That during the so called enquiry proceedings the opportunity of personal hearing and 
addressing is not granted to the appellant and the whole proceedings is conducted ex 
parte.

10. That several non duty paid vehicles are impounded by the appellant and properly 
proceeded with and narcotics/ drug fiddlers were arrested followed by the huge 
recoveries from them and some of them were compelled to submit affidavits on oath 
for quitting the ugly business of narcotics..... (Relevant documents are attached as 
annexure E).

All the allegations against the appellant are false, frivolous, fabricated and baseless 
without any supporting evidence in shape of written complaint by reliable persons. There 
is no evidence of connections/ links with non duty paid vehicles transporters and narcotics 
drug fiddlers.

In light of the facts, circumstances and record of efficiency as dutiful devoted police 
officer the impugned order vide O.B No. 1089, dated 09.12.2019 No. 2126-30.HC, dated 
Charsadda, 09.12.2019 may graciously be set aside and the appellant be re instated to his 
position/ rank of Inspector from the date of revision.

December, 12^’’of 2019.

Inspector Maroof Khan 
(now sub Inspector) 

District Police Charsadda



ORDER.
'i. % preferred by Sub\

This order will dispose-off the departmental ap.

D„« «« '>■«
.«„d.a m.j«

vide OB No. 1089

■ C
Inspector Maroof Khan
Officer, Charsadda, whereby he was

substantive rank of Sub Inspectorthe rank of Inspector to hisfrom
dated 09.12.2019. the allegations that 

reliable
The appellant was proceeded against departmentally

SHO Police Station Mandani, it has been learnt through a ^
of NCP Vehicles, narcotics dealers and also

on

he, while posted as
that he had links with smugglers

orruption and transportation of NCP Vehicles.
departmental enquiry proceedings yvcie intUated agams

of Allegations and Mr. 

nominated to conduct Enquiry 

mmended him for suitable

sources 

involved in c
Therefore, proper 
, issued Charge Sheet alongwith Statement

him. He was
Shaheenshah Gohar DSP/Headquarters

the matter. He submitted his findings

, Charsadda was
wherein he reco

into 

punishment. received; Notice to which his reply 

rovided opportunity of self defense by summoning 

advance any cogent reasons in his defense.

i.e from the rank of Inspector

was
He was issued Final Show Cause

and found unsatisfactory. He was also p 

him in the orderly Room. But he failed to
awarded major punishment of reversion

to

Hence, he was
his substantive rank of Sub Inspector.

Feeling aggrieved from the order o

Room held in this office 

From the p

f District Police Officer, Charsadda, the
in Orderly

u 14.01.2020.
e„..l of fc .n,o„y fte ot .1. .pp.U-. « 1»" '

f doubt and the

on

been proved beyond any shadow o
. Moreover, he could not present anyallegations against the appellant have

tent authority has already treated him leniently
etent authority.compe

Keening in view the above, 1, S
Oincer, Mardan, being the appellate authonty, finds no suhstanee In the appea, 

therefore, the same is rejected and filed, being devoid of merit.

Announce^

cogei

Officer,
Mardan.

i' /2020.
.7^1 Dated Mardan the

District Police Officer. Charsadda for information an< 

pffip. Memo. NO, 03/EC d».d 01.01.2030. Hi. S.,.,.. E.»d ,

/ES,No
forwarded toCopy

w/r tonecessary 

returned herewith.

COPYTO B.
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pP~' BEFORE THE HONORABLE KHYBER PAKHTUNKHWA SERVICE
TRIBUNAL PESHAWAR

i'i'

Service Appeal No.884/2020

Maroof Khan
VS

Inspector General of Police, Khyber Pakhtunkhwa etc

INDEX

S.No Documents Annexure pages
1 i Reply 1-3
2 ' Enquiry report No.350/S dated 28.11.2019 A 4-30

; 313 Punishment order dated 09.12.2019 B

Final Show Cause4 C 32

5 Rejection order dated 20.01.2020 D 33

RESPONDENTS

Through

Shah Jehan, ASI Charsadda
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BEFORE THE HONOURABLE KPK SERVICES TRIBUNAL PESHAWAR

Service Appeal No, 884/2020

Maroof Khan s/o Khalid Khan r/o Tehsil & District Charsadda
......................Appellant

VERSUS
DPO etc: Respondents

REPLY/PARAWISE COMMENTS ON BEHALF OF RESPONDENT NO. 1
TO 4.

Respectfully Sheweth;
Preliminary Objections:

That appellant has not approached this H-on’ble tribunal with
clean hands.

’ 1 *

That appellant has suppressed actual facts'/factual position 

from this Hon’ble tribual.
That the appeal of appellant is not based on facts.
That the appeal of appellant is bad for non-joinder of 

necessary parties. . ^
That the appellant is estoped by his own conduct to file the 

present appeal.

1.

2.

3.

4.

5.

REPLY ON FACTS:
1. Para pertains to the posting of appellant a.s SHO PS Mandani, 

hence needs no comments.
As far as first part of the para is concerned, in this regard it is 

stated that plea of appellant is not plausible because each 

and every Police officer/official is under obligation to perform 

his duty/services upto the entire satisfaction of his high ups. 
As far the 2^*^ part of the para is concerned, in this regard it is 

stated that respondent No.3 received information against the 

appellant that he while posted as SHO PS Mandani had links 

with smugglers of NCP vehicles and narcotics and was also 

involved in corruption and passing of NGP .vehicles. On the 

said allegations/information a proper enquiry was conducted 

through DSP HQrs Charsadda who after fulfillihg all codal 
and legal formalities, submitted his report wherein allegations 

leveled against the appellant were proved and enquiry officer 

recommended the appellant for suitable punishment. Hence, 
on the recommendation of enquiry officer, appellant was 

awarded major punishment of reduction in rank. (Copy of

2.



enquiry report is annexed as annexure-A and punishment 

order as annexure-B).

Pertains to record.

Para correct to the extent that before passing order of 

punishment, appellant was served with Final Show Cause 

Notice (Copy of Final Show Cause Notice is annexed as 

annexure C).

Para not related.

Incorrect, that appellant was awarded rnajor punishment after 

fulfillment of all codal and legal formalities. Proper enquiry 

was conducted wherein allegations leveled against the 

appellant were proved.

Correct to the extent that appellant filed departmental appeal 

before respondent No.l which was dismissed vide order dated

20.01.2020 (Copy of order is annexed as annexure D)

That appeal of appellant is liable to be dismissed on the 

following grounds amongst the others.

3.

4.

;;

5.

6.

7.

GROUNDS:

Incorrect. Orders passed by the competent as well as 

appellate authority are in accordance with law and natural 

justice.

Incorrect. As discussed earlier punishment order was passed 

after fulfillment of all codal and legal formalities.

Incorrect. Appellant was properly associated with the enquiry 

proceedings and was also subjected to cross questions which 

are evident from the enquiry report.

During the course of enquiry, officials whose statements were 

recorded were either subordinate of the appellant or junior in 

rank; therefore, in his presence they could never record true 

facts.

A.

B.-

C.

D.

E. Incorrect. Only statement of the then Moharrar is sufficient to » 

, prove the allegations against the appellant.

Para already explained.

Para already explained.

Incorrect. It has been admitted by the appellant himself at 

para 4 of the appeal that he was served with final show cause 

notice.

F.

G.

H.

- -- i ••.



I. Incorrect. Punishment awarded by the respondent department 
is in consonance with the misconduct of the appellant.
Para already explained.
That the respondent seeks permission of this Hon’ble Tribunal 
for further additional grounds at the time of arguments.

J.
K.

Keeping in view the facts above, it is therefore humbly prayed 

that the appeal of appellant being without merit and substance, may be 

dismissed with cost.

Deputy Inspector General of Police, 
Mardan, Region-I Mardan 

(Respondent No. 18s2)

0
District Police Officer, 

Charsadda 
(Respondent No.3)

Deputy Superintdent of Police, 
Headquarters, Charsadda 

(Respondent No.4)



•t
t. © 1■ ’i utGovernment Of Khyber Pakhtunkhwa 

Or.pCTv SuPFJiiNTENOEN'i Or- Police Hqus, 

Cmaksaoda.
/S, thitcd Clnirsjuldii the 1/2010.

r
i/u1

:l5-oNo.

mThe District police Officer,
Charsadda

DcPARTIVlENTAL ENQUIRY AGAINST INSPECTOR MAROOF SHAH 
EX-SHO POLIClE STATION IVIANDANi.___________________________

»-•

.V .

Subject:

I-
1

I r'm 'ATerms of Reference.

'iiieciions of She District Police Officer, a charge sheet was issued to 

Inspector Maroot Shah Ex-SHO Police Station Mandi vide No.l943-44/HC dated 

28.10.2019, therein nomingied the undersigned (Shahenshah Gohar DSP HQRs,
; I

Charsadda) as enquiry officeVV In the Charge Sheet the following allegations were leveled
. ^

agaiiist inspector Maroof Chaj; -

Thai Inspector Maroot Shah while posted as SHO Police Station Mandani it came 

the notice of DPO Charsadda through reliable sources that he(lnspector Maroof 

Shah) has links with smugglers of NCP vehicles and narcotics and also involved in 

corruption and passing-of NCP vehicles.
a*

Proceedings.
V

In response to the charge sheet issued. Inspector Maroof Shah submitted his 

written leply wnich is as under:-
I

hi is submitted that Inspector Maroof Shah being appointed as SHO Police Station 

iviandaoi on 15-02-2019 During the said period he arrested 82 persons over the charges 

of narcotics and also seized 8 vehicles being Non-Custom-^aid. which is solid proof of 

hia efticiency

i'
As pel

:

I
B

nto
,

1
}i;

iV
[»■

r

\

I
: i

V.
\

As per ihe ailegen 'allegations are concern, it is humbly stated that these 

allegations are baseless S without any legal/solid footing.

Dunrio his teriure, he pc;-iormed his duty to the best of his efforts. He made the iife 

oi drugs d narcotics smugglers miserable.

y
Recently while arresting suspects he even cross 

Mandarii and seized the vehicle in the vicinity of Police Station Skhakot, this fat is also in 

Ino knovviedyo of DPO

I
• 1

Lthe limits of Police Station

i

/

1

1

f •

-■-I

V. '

Si



O'
fe entire period of service, no such like 

innocent &,.falsely charged, as he has

(S)r - ^
p;.: •V'.

mmB been rr.ade:''against him. He is being 
Cpliinks with striuggiersidScP & Narcotics.

C
{!

•V'.'■!'

issued against him may kindly be filed•.k rHe has requester that the charge sheet 

[urli ier proceedings.

informa,tion that you kept contacts

, wimoiii any■ifer' Mwith NCR smugglers and drugs
it is reliedQ

sellers
of different gangs and alsoIgv;m It IS not true. He impounded several NCP vehicles

■ested several drugs dealers.

iAns

Lif'i
yn .|0_noro you released Jehangir Gud(pilot of NCP vehicles) alongwith other 
""" ■ n yySl Fazal Khaliq As per

What do you know about it?

Ct
and their motorcar despite that they

initiated into the matter.

were
persons 
daily diary No.20 enquiry;wasl-i

r,'

. motor car and brought it into

the-legal formalities. Check the
He also

aVrested Jehangir Gud alongwith the
/\Si t-'acai Khaliq,A;'in

told to fulfill all
donot bother anyone unnecessarily

found correct due to which the

hevASI i-az;al Khaiiq) was1-1,s noi'ice
moiorcar through vVsfyif it is verified then 
checkeo me motorcar No.6268 through WS which

iTAOtorcar v\/as

was

directed for challan of the personsreiurned to the owner. He
over of theregarding handinginto the notice of the high-upsWhether lie broughtQ

"j-'

veliicle?

NoAns
apdul Jehangir Gud that he is pilot of the NCP vehicles?

told him that Jehangir Gud is pilot
Do you knowG

him before: however, an informerHe never sawAns.

O’ NCP vetiicles
the accused there was ladyto Jehangir Gud. InYou hanaed over the motorcar 

what insiructions you gave regarding her?

tuifill'legal formalities regarding her?

0

He told to,Afv-j
the Police Station? 

what was her
the motorcar in 

Police Lock-upv And the lady with them
frorh tne patrolling, did you see

On !-etuir'
Whether the accused'were put in
I

pGsition'f' ? 'i'

because he didn't go towards the Police
them, neither'the motorcarHe never saw trAris.

Station

. 2

p/'

■'■nW' i,
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'W 1g)eSSi day, wh^l happened to the accused'?XiJ' V
: '

formed that accused were challaned
is'asking, he was-in

ask from the police as why they 

notice wasn't it your
towasn’t It your responsibility 

from himiSHO) . It was not brought into your
- Being Bie SHO. 

! foiward iiie case

f
i'

E

Vespoiisibiiiiy to write report against them?■■r-2

routine practice, Moharrar staff 

He has also 

otherwise report will be

busy Police Station. In 
l.> 55/109 Cr.P.C. He has allowed them to do

It is right but Mandahi 

of 107/151

IS aAns.

signs the cases 

told the moharE'ar staff to .b/ing

so

!into his notice important cases
A-

vvritten against them
in ASl -Gulzar arrested2i3-10-2019 at about 11/12 hours, again 

What happened to it?
On the next date 2'.

Gud alongwith person and a motorcar
Q.

;!'• Jeiiarigiit
directed to fulfill all necessary 

free. After that he is
. He was 

clear then let' them
Gulzar brought it into the notice of SHO

Ans. AS! ■

If the vehicle and people are
responsible police officei

ilegal formalities
necause AS! Guj.zar is a !•unaware

loaded pick-up of illegal sparearrested two persons alongwith

about It? What is the fat of it?
Your gunner 

parts/tyres What do you say

tO.

informed when DSP Tangi told him 

takes ..monthly. On the information 

. DSP Tangi told that his 

the monthly and presented

doesnot knowhanything about it. He was
Usman. He

He,Ans
oiviplaint agaiiist his gunner

closedi-Constable Usman from duty of gunman 

initially reiuctant but later-on accepted taking .
the safe custody of Mustafa Kamal reader DSP Tangi

oi DSP Tang, he 

gunnian 

Rs.50,000/- vvhich is in

was

1
arrested Jehangir Gudfpilot of

what
Eid ul Azha, ASi Wahid Shah 

and motorcar
3/4 days prior to the 

NCP vehicles) alongwith a peison
C; who were brought to you.

i'lappened ot them?
He did 

handed over to
alongwith two per:?ons 

After clearance the motorcar was
Wahid Shah brought a motorcarYes A.SIAns

vonficatiori.of the persons and motorcar 

Jehangir Guc! After fulfilling all the legal

bribe from Jamroz Khan s/o Damatook Rs-50,000/- as a 

. Is It true?
A-S per source report, you

possession of a house
rj
KnaE; ioi owing nirn

, It is not trueThe allegation is-'baseless

Gotiar r/o Dhakki who is a 

business of houses.

Alls
fraudulent tactics in theand- uses

have with him?
fraudulent persons

vehicles plots etc what relations you
G

3
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w
lersonal'relations with the person. In different complaints the person 

Station, Matters of the people were resolved with the said person. 0 :

Rs.2000/',3000/- and also gifted a uniformgl^s^js'ir true, thal Gohar use to give you

!No ii is not true. »
You had kept in custody a motorcar NCP/Vitz of Police Station Mandani since long 

witl'iOLit taking legal action against it? How much truth

I

is in it?

For about two months he was having NCP/Vitz which he impounded and the driver

not initiated into it, as he was waiting for its real 

used for official duty. On his transfer the motorcar has 

Police Station Mandani vide daily diary No.5, dated

0
of 1! made his escape. Legal process was 

owner to come The motorcar was 

been handed over to Moharrar 
2'i 11 2019 so that proper legal action can be taken against the motorcar

t

i
I record you'kept two motorcycles In the quarter. What you say about it?

Yes it IS true. He was having two motorcycles in the quarter. There is business of 

narcotics selling in the jurisdiction of Police Station Mandani. On seeing the police party, 

Lkc riders left their motorcycles and escaped. He didn't bring these motorcycles to the 

al ter wkh any bad intention. He was waiting for the real owners of it so that legal action

After waiting for 4 days, he proceeded on Urnrah and

OtI theCi

Ans

qu

couic be initiated against them 

tinecred ilte Monarrai to fulfill the legal formalities in it

report; have you kept relations with Ameer Bacha and Mukhtiar who 

drugs sellers'? Whether you registered any case against them'?

he has no relations, with them. Mukhtiar is the resident of Tangi, He is having a 

,d dispute with a person Marifat Shah and in that context, he contacted him. In his 

pr.mod of posting, their issue was not resolved.

As per sourceQ

aie notorious

Ans

a.'

The relatives of Ameer Bacha was having, a dispute of Rs.50,00,000/- 

Walan Yai. regarding reports have also been lodged in Police Station. He{SHO) also 

tesolved the said issue in a best possible way. He has no any other relations with them. It

Lixe the same w'ay 1.
i

vviin

,s hue lhal he did not register any case against him. Ameer Bacha presentea him stamp
while Mukhtiar resides in

I.

not involved in any business of narcotics sellingoupei' thal he ;s 

the jurisuictior! cl Police Station 1 angi

pilot of NCP vehicles, thrice you released him 

motorcar and other persons. What is the reason of your repeated kindness with
Jel'iangir GucI vi/hocis famous asQ.

4



Yes there was/■ Ans. /, t^omplainl against Jehangir Gud. He was spotted in this
^ J hesefore, ne was checked. In a routine in which vehicle he travels, thetr docunte 
A . legal tnerefore, without committing any crime how action could be taken

your knowledge that by misrepresenting facts 

pui.isnnient ti^roug!-, this departmental enquiry?

Ans.

He has given.

4

V '
against rit..

0 Is u in
. you can be awarded

Yes it IS in his knowledge and he owns his statement and answers of the questions

In pursuance of the directions 

following concerned 

person;-

of DPO Charsadda 

were summoned, their statements
enquiry was initiated, the 

were obtained and heard in

HC Muhammad IDrar No.82, Moharrar Police Station Mandani 

AMHC Fayaz Police Station Mandani 

A3l Fazal Khaliq P.S Mandani.

IV. ASI Gulzar. Ex-Incharge P.P Shakoor.

SPO Ikram No 191

3PO Khumar Shah No.128 

Constable Habib No.336,Gunner SHO Maroof Shah.

Constable Usman No.1451.

IX Constable Iftikhar No. 1442,Gunner SHO Maroof Shah 

IHC Wahid Shah. Police Station Mandain.

Driver Bacha Gul No.846

f II

illir
V

X

XL

SI Mir Zaman Police Station Mandani

Driver Constable Lataf Ullah No.734, Police Station Mandani 

Constable Khurshlc Gul N0.21O/SPO

XV. Constable Zahoor Ahmad No.273

XVI. Mustafa Kamal Reader DSP Tangi.

Constable Ali Raza No.449. WS Incharge P S Mandani

Khan s/o Dama Khan r/o Qamar Khan Shodag. Tehsi! Tang 

Sacha Adda Munshi Harichand

XX. Gohar Zaman s/o Hazrat Muhammad r/o Yousaf Kal 

Sjmem^^f HC Muhammad Ihrar No.82

XII

xi;i

Xl V.

XVII.

xviii jamroz

XIX.

ay, Dhaki Ameerabad. 

JVIoharrar Police Station Manrtan;

He is in his statement stated that he 

las! 5/6 months.
IS posted as Moharrar P.S Mandani for the 

in corruption, contacts withSo for the-involvement of Inspector Maroof

5
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mK-
S‘1¥ narcotics sef)ers/NCP smugglers is concerned, he(mohrrar) will

state everything on thei' basis of rrutliif'
'-'OSS OLj^siions.-

0. is this in his knowledge, that 

against him(moharrar).
upon giving false staternent, departmental action

canbn initiated,r'
/' ■

An$: Yes.

Q is ir true that SHO'iIS found of taking bribe and receiving gifts'^

Ans Hriinionar'ar) is unaware about it.

Q. Whether the SHO-Kept 

NCR vehicles''^
contacts with smugglers of NCR vehicles^

or pass-on the

Ml IS Hednoiiarrar] is unaware about 

-bout the passing of NCR vehicles.

'Whether the SHO

He(moharar) does not 

01 notonous ciiugs sellerAdukhtair ■ '

Ameer Bacha has good relations with the SHO

Few days ago, AS, Faza, Kha„g ,mpounded a mtorocar and arrested Jehang. Gud

i a,nous .as P,ioi of NCP-ueh,c,es) aiongw,th three other persons and one lady What 
"uppenecMo the issLieh • ^ ^

any such relations, neither he knov^s anything

G:
having relations with the narcotics sellerswas

Ans'
know about any such relations. But he has noted meetings 

rumors that onewith the SHO. He has also listened

G

/'•M I.S wn the said day, he(moharrar)
was on routine leave. In his absence DSP Fazal

in Register No.13 about 

enquire from Additional

Sher Khan came to the Police Station who recorded
hispnoharrar) leave. Regarding 

Moharrar Fayaz Khan '
the issue, it will be good to

however, be studied the daily diary wherein vide diary No.20
_ ^ issue was recorded from ASI Fazal Khaliq. In the said

d-i.y dia,y enquiry against Jehangir Gud

dated 25-10-2019, detail of the

and three other persons is recorded, however, in 
same date. SHO has handedover the said motorcar to JehangirCicitiiy diary Nc.22, of the

ne IS unaware.

Q On 26-10-20T9, ASI Gulzar also impounded 

Wria! is detail of it?

Fic said date, he did 

Oioios,! abcid Lhe issue

a motorcar and arrested two persons

not come back from his leave 

daily diary. Additional Moharrar F
neither anything is 

ayaz may be enquired about
in

i[.

6
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Clays sarlier,
*;’ivWecaiiyh!iri,ap,

spare parts/tyres etc of persons
namely Waheed and Fazal Rab, 

were present with it What
Pick-up, where two pers 

'Sfne and whal legal action was taken
ons

's the detail of theon it?
A.'is 't cs ti'ue In 'file

private car_ of the SHO
gunners of SHO-ionyvvilii 

oouia nc! 

ine two

arrested two persons 

in the morning. He
And after taking money, without any legal action

spare parts/tyres etc
•n a pick-up. It was the

'erriembertneexactdate

Persons. p,ck-i ■

V‘/ntifiQ, Ldter-on 

IS unaware.

of it.

up and their illegal luggage
were set free, 

money from the

brought in 

(•■•'urtrier tie
Nothing regarding it was

DSP Tangi recovered
gunners of SHO.

Q. Tbe gunners of SHO when 

any entry m
go out for patrolling 

arrival,
made their departure 

s or through moharrar?

in private motorcar,made whether they
and departure^ Whether they brou 

' or upon arrival,

daily diary regarding their
It into your(rnoharrar} notice ghtto
any entry of an whether they madeevent by theinselve

Tliey Oid j-SQf Jgi'j ^

nf departure by themseives,

" 's relied information that 

smugglers) alohgwith th

anything regarding it to them (moharrar
Staff) neither made entry

Q
00 26-10-2019, SHO ^challaned

without :mentioned the lady
Jehangir Gud(NCP 

in it.
cee other persons, wl

Ac he(rnoharrar) has earlier stated that he 
know that SHO

uiongwith three

was on leave. On his return he 

prepare case of
gave .directions to AMHC came to

Fayaz to
Jehangir Gudpersons and give it to him 

-■ Of SHO,
so that SHO■complied the directions may challan them, AMHC 

ASI Fazal Khaliq and put thewrote it on behalf of
cumbers of Register No.6(misce(laneous
i-^sent .n the Police Station, therefore

daily diary. It willme good to

register) on it. However
00 accused 

regarding departure
was

no entry was made 
ask further from AMHC Fayaz

amvai m
and

Q facing Moharrar

the facts^ wasn't it

A; :S fie wanted to bring the 

issue
matter into the notice

was initiated and
of highups, butonquiry irpo the in the 

real facts has been
meanwhile

told to the
against the SHO

enquiry oificer

a. in the Police Station 

Or’ the record

bow many vehicles 

of the Police Station

are on the record and off the 

the following vehicles

record?Any;

are present.

impounded vii

7
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.• 'I WIJK?

^Motorcar Corolla 

12.01.2016 

Molorcar 

324/353.

mNo,6387/Riv, iimpounded vide FIR
No. 16, o/s undated

piernio No.6731/LEB. i
impounded vide FIR No.294,

dated 05-08-2019 u/s

Off record. Motorcar VTZ/NCP

Off the
•under the use of Inspector IVI

aroof Shah,
fecorcl. two

-'^-’aving lo,

^^Oich was brought

^motorcycles 
SHO (old hi

were present In (he
fake these two motorcrerim

on record
'ce 0 DSP Tangi who directed 

unaware from how

.accordingly into (he 
proceeding in it. Further, he is 

Presenlin hi-s(Sl-(0}'quarters.
fo initiate

much time these motorcycles were
0 Apart ,r„,^,ne motorcar NO. VTZ/NCP SHO. r

™ or Off record-. ^HO kept ,n hisoilher on custody any case property

Ans Yes 4 numbers Iron 
if'io Police Station

guarders and T-lrons which 

since long, the SHO took th
uiesent ;i) was sufficient for 

items to his home
a room, were}

i ese
Q Whether ihe moharar 

U' ;.he er^quiry officers
conceal any facts 

made any extra
regarding the questio

ns asked from 1-12
or less questions?

Alii:.
wha! is truth, 

S'uncitures made on the

Statement of ammp p

Pe(moharrar) 

above questions
^et'ealed that in his statemehl 

and answers.
■ He own his

> I'-- in nis staternent stated that
w-cpi,on comacts with narcotics sellers/NCP

.„e„,
regarding the Police station or i
because he knows the

so for the i- involvement of Inspector 

smugglers is
Maroof in 

concerned, he(AMHC)
whatever question the

h's reply will be based
enquiry officer will ask- 'hvolvement of SHO 

consequences of any of the on the facts, 

will give, which“I be lead ic departmental enquiry wrong statement he

C Whether tiie SHO was found of taking bribe 

unaware about it.

and receiving gifts?
Ans. HefAMHC) is

Q Whether the SHO kept
contacts with smugglers of NCP vehicles?vehicles or pass-on the

A,is He(AMHC) is
unaware about it. 

e SHO was having relations
0 Wiiether th

with the narcotics sellers.
8
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Il>'; - ##pPi But he has noted nieetings of I?rf He(AMHC) does not know about any such relations 

drugs sellers Mukhtair and Ameer Bacha with the SHO

Tow days earlier, soare parts/tyres 

picK-up VVhal is the detail of the issue

i.
' 'Ans

Nr iiCi.OilOUS

etc alongwith two persons were caught in a 

and what legal action was taken on it?
u

, of SHO arrested two persons 

the event of early in the morning. He 

to know that after taking 

were

It is true, in the private car of the SHO, gunners
-- -//##'■

aioiigwitl'i spare parts/tyres etc in a pick-up. It was

remember the’/exact date of it. Later-on, he came
./.rithout any legal-.action, the two persons, pick-up and their illegal luggage

Later-on, DSP Tangi recovered

id nr:'iCl.mJ?

iTt-iK-y
■fiee Nothing regarding it was brought in writing.

gunner of SHO. The Gunner of SHO is
setML in best position to tell further
moiiey from Usioan 

about It.
private motorcar, whether theyof SHO w'hen go out for patrolling

egarding their arrival and departure? Whether they brought 

or upon arrival, whether they made any

inTilt; gunners

ade any entry m daily diary r 

:l into
entry of an event by themselves or through moharrar staff?

■f mm'
your(AMHC) notice to made their departureh'rr

Acs -They did not tell anything 

oi departure by themselves.

motorcar and arrested Jehangir Gud 

and one lady. What is
ASI Pazal Khaliq Impounded aFew days ago

Pilot of NCP vehicles) alongwith three other persons
Q
(iumous as 

tm:- detail about it?
leave therefore he was 

to Moharrar Office ahd
Yes It IS truet'dn 25-10-2019 Moharrar Ibrar was on

MtlS.
of Police Station. ASI Fazal Khalid came•vvci'Kiiig as Moharrai

oaliy toid me story. The matter was
also recorded in daily diary No.20 dated

'virl'
inquestio'n has been parked near the

and a
2b 10.2019. He verbally told that the motorcar

Jehangir Gud{famous for NCP vehicles) alongwith three persons
took them to his{SHO) quarter. As per directions

OLiarler of SHO.

Ltdy were 
• ■■.n die S'riO he recorded the

Piandedover.to the SHO, who
detail After that hedaily'diary No.20 dated 25-10-2019 in

wvsni. on pcurolling.

Whether SHO put the Jehangir Gud, other three persons and the lady in Police
0

l.OCX--.lp

any lock-up/office, neither had he received anyii-
No Norie of them were confined in

Their confinement in lock-up However in daily diary No 22, dated

No.6268 to Jehangir Gud. He complied
inionoation reyarcling ■. .
?!>-10-2019, SHO handedover the said motorcar

9
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c-rr^ri's ol the SHO anci 'wrote the !
daily diary No 22, dated 25-10-2019 regarding

Haritiing over of :he motorcar

0 What happened to the accused?. Whether they were release on bail^

r<o!.jard;ng it. he has no bail bonds. He did not see the accused, neither had he 

mieasec mem. No one had, given him any bail bonds. It will be good to ask from the SHO.

It IS said that on the: next date SHO challaned the accused Jehangir Gud etc, Is it 

true (i'ial a lady was also challaned in it?

Yes it is true. SHO came to the Moharrar Office and directed to prepare the case of 

Jenaiigii Gud etc u/s 55/10'9 on behalf of ASi Fazal Khaiiq. He gave in his hand written a 

IIS' which includes the names of Jehangir Gu, Imran. Sadaqat Hussain and lady Fazilat.

tie ciirectV'd not to put-the name of lady Fazilat in the case. He just complied the 

oidcrs 01 (he SHO and brought it into the notice of ASI Fazal Khaiiq. After that SHO 

directed to put the numbers of register No.6 on the case and handover the case to 

hirntSHO), The SHO by himself will challan it. He complied the orders and handed 

the case to SHO.

A' '■ 'i

0

AI IS

B.

over

G whether he(AMHC) made entry regarding departure and arrival of chalian. 

Furihermore, at the hands of which constable he(AMHC) sent the challan?

Ans. Regarding the departure and arrival of challan, there is no entry because he did 

;iL-! see any accused, so ;how could he made any entry regarding departure/arriva! of 

cla-iiian ur hanoingover it‘:to any HC/Constable. Further information may be asked from 

t!m SHO However, he can present the handwritten paper.of SHO in which he has 

mentioned ihe names of the accused alongwith the copy of the case.

While writing al! these things (case) when accused were not present on the spot, in 

tiio absence or ASI Fazal Khaiiq putting his signature, whether it was not his(AMHC) duty 

Ic' ask from the SHO?

iiir Shu was his senior officer, how he could ask from him. He can be annoyed 

rL.rthermoie ail the process happened under his(SHO) presence and 

histSHOj directions. However, he has told all this to ASI Fazal Khaiiq.

Whether he told anything regarding it to DSP Tangi or any other higher officer?

hc discussed tne issue with Moharrar ibrar Khan upon his arrival from leave and 

wam-cd to bring all therslory into the notice of DSP Tangi,dn the meanwIYIe enquiry 

against the SHO was initialed and all the facts has been revealed to the enquiry officer.

C’!; ll as per

0

.'fi'iS
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/
IS a true, that ASI Gulzar i

'ss.je and wha! was its end?
W'^ impounded a/ vehicle alongwith two persons;• What is theluS- ^Z:

/
-r

J Ans: It IS true; On 26-10-2019 Moharrar/
Ibrar was/ on leave therefore heworkifig as Moharrar of Police Stati was/■

He got information that ASI 

a vehicle. SHO release

on.
/ Gulzar presented two 

alongwith two

IS on the

|A;rsons to SHO alongwith , 

ui.::sons li'om nis quarter There
/ the said motorcar

are different rumors regarding it^ but nothing 

motorcar, neither

/
-tvvici or Police Station regarding the persons and the

0,nade any entrfi:,n the dai,yd,ar,,tw,„ he better to

anj orhei on duty persons

anyone directed
enquire from ASI Gulzar SHO 

- impounded the motorcar and arrested the 
the Police Station and why

as to who i
and why no report 

• goOfler of SHO.

persons 
was it then release from the

was made in

Q. In !he Police-Slation, how many vehicles are on the record and off the record?
He doesnot know 

However, two
the detail. Exact knowledge of it will 

color and white
be to the Moharrar.

motorcars Vitz/NCP red 
ZiU/NCP red- coior^ he knows are with SHO. Regarding the

.1 and the SHO " "o
&HO Claim ,t as his own. After passage of time, SHO told that

property of Police Station Mandan,(which

vV'dien rec'ord of i 

rnoiorcar ■'■n a case
is off the record on theI'ccorcl

II also I 

Hmrah, SHO told 

whiciT vvas

came to light that two motorcycles 

■' ^'’o'^rrar Ibrar to take these
were With the SHO. Before leaving for the 

-- two motorcycles and brmn It on record,

u, to initiate legal
by Moharrar Ibrar Khan, further detail wil, be known to

pioceedi;, en
• hilt;

Q. Apart from the vehicles, whether the SHO h 

iPd lecoid or off the record?

Abyarding it, the Moharrar Police Station 

SiWmentof ASI Fazal

as any another case property either on

may have details.

H in i;is staremeht stated that 

contacts with :
msponsibie police officer he will

C .

SO for the involvement 

smugglers is 

conceal nothing.

of Inspector Maroof in 

concerned; being a

oorruption.
narcotics sellers/NCP

state truth and

Go you know chat Hnisrepresentation of facts can lead to departmentalagainst you? enquiry

Alls Yes.

I11
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I (

•- ■'-in
\/‘v7:ethei' SHO Maroof Shah kept contacts with smugglers of NCP vehicles or 

involve in passmg-on such vehicles?

G
1____ _

V HeiASI Faza! Khaliq) is unaware about it.Ar:b

0 Whether the SHO was found of taking bribe and he was having relations with 

narcotics sellers'^

Ans He doesrtol know anything about taking bribe of SHO. However notorious narcotics 

sellers Ameer Bacha and Mukhtiar, whose names are in the source report, were having 

pleasant relations with the SHO. Several times these persons have been noted meeting 

with; the SHO in Police Station.
c

Q As per source report, you impounded a motorcar alongwith Jehangir Gud, three 

otner persons and a lady, who were later-on released without taking any legal action 

against them. Is it true?

Ans Yes it is true. He impounded a motorcar No.6268/LRD wherein Jehangir Gud, 

three other persons and a lady were present in it. When he brought them to the main gate 

of Police Station, he saw SHO alongwith his gunner Iftikhar coming towards him. He

piisentec the persons alongwith motorcar to the SHO. SHO directed him to lake the car 

in 523/550 and arrest the persons in 55/109. He stated the entire situation to the SHO. 

SHO alongwith the persons went to the SHO's quarter. He recorded detail of the story 

vide daily diary No.20. dated' 25-10-2019 and after that went for patrolling. When he came 

bncK frorr, patrolling, he did. not find the persons in Police lock-up. He then perused the 

daily diary, from which it vyas revealed that SHO has handed over the motorcar to 

Jenangir Gud vide daily diary No.22, dated 25-2-10-2019. Instead of putting the suspects 

in police lock-up. SHO released them including the lady from his quarter. Regarding the 

lurther legal action. SHO will be in good position to state it because after his(ASi) report, 

SHO handed over the motorcar in his own report and also released the accused from his 

own quarter. Further he doesnot know anything. He also stated these facts in his arrival 
leport

e

^9
;\S

He

cted 

s.M 

3nt to

unms

jotorc
Q Do you know that Jehangir Gud work as a pilot of the NCP vehicles?

Ans Yes. Later-on he came to know about it. Prior to it. he didn’t see Jehangir Gud

Q On 26-10-2019, how Jehangir Gud and his companions were challaned. Whether 

they were released on bail and why the lady was not challaned?

Ails He knows to the extent, that Fayaz AMHC told him that SHO directed to prepare 

case from the side of ASI Fazai Khaliq and give it to him, he SHO will challan it.

12
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Why clidD i you bring these facts into the notice of the high-ups?

He was selected for the course and use to travel for course at Mardan. After 

geiiing spare from the course, he was thinking to appear before the highups but in the 

niron-whiie enquiry was initiated into the matter, where I have revealed all the facts.
%

Siatem&nt of ASI Gulzar Khan. Ex-Incharae Police Post Shakoor.

i
He stated that he remained posted in Police Station Mandani for 9 months and

ii

where for one month he was posted as Incharge Police Post Shakoor. So for the 

involvement of Inspector Maroof in corruption, contacts with narcotics setlers/NCP 

smugglers is concerned; being a responsible police officer he will state truth and conceal

iicining

Q. Do you know that misrepresentation of facts can lead to departmental enquiry
against you? 

Ans. Yes.

W’hotr.cf SHO Maroof Shah kept contacts with smugglers of NCP vehicles or 

involved in passing-on such vehicles?

Ans. Hei.ASl Gulzar Khan) is unaware about it.
I

U (
Q Whether the SHO was having relations with narcotics sellers? 

Ans He(ASI Gulzar Khan) is unaware about it.

Q •As per source report, you caught a motorcar alongwith two persons in it. What 

aciion v»/as taken about it? ^
» •

Yes. on 26-10-2019 about 11/12 hours he was on patrolling duty, when a white 

motorcar escaped from them, which was chased and overpowered. The car was driving 

Uy one Jenangir of Peshawar, who was accompanied by another person, whose name is 

not known to him. Motorcar alongwith the persons were brought to the Police Station. He 

tOiCi tl'ie situation to the SHO in his office. SHO came out from his office and instructed 

him to take the motorcar and the persons to his quarter. He{ASI) complied the orders. At 

the time Iftikhar gunner of the SHO was also present. He alongwith the suspects went to 

ir.e quariei ot SHO SHO then released the suspects alongwith motorcar after due 

saiisfaction A>ll this happened in his presence. After that he alongwith his gunman
a ^

Kfiumar Shah went to Police Post in the said vehicle. After dropping them, the motorcar
i

and the persons left the premises.

Ans

!

1

Oit! you record any report regarding it in the daily diary?0
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E t)ecause the motorcar and suspects were let free by SHO after his satisfaction 

a senior.officer, it was the responsibility of the SHO to vyrite report regarding it.

...x . - .V ,.Qjj ji^g gj_jQ verify the motorcar through WS'?
rfr-

He is unaware about it. It will be good to ask from the SHO because he had not 

verification. The SHO can state about the handing over of the motorcar.

' Why did you chase the suspected vehicle in your private car instead of using 

official mobile pick-up?

Because with the, official mobile they could not chase and overpower the 

suspected vehicle.

What is the name of the driver you used for chasing the suspected vehicle?

Ans. His name is Mukhtiar.

Hi

.-I- 
Ahs.

W
* .r

m9 “wm’

i(
1V

Qw
w Q !

Do you know that''Mukhtiar, whose vehicle you used for chasing the suspected 

vehicle, is a notorious drug seller(as per source report)?

Ans.

Q,

•/-

Till the time, he was unaware about it. Later-on, he came to know that his 

was mentioned in the source report. Prior to this, he(Mukhtiar) was summoned to Police
name

Post in a land dispute with one Marifat Shah, regarding which he recorded his report that
• j

the matter is of civil nature, therefore, the parties may contact the court.
i

Q. Have you taken action against the notorious narcotics sellers?
j

Ans. He registered several cases of 9CNSA. On the basis of source report, he 

presented notorious narcotics seller Misat to the SHO. SHO recorded statements of the 

eiders who came with Misal and stated on oath(stamp paper) that the allegations 

baseless, if anything illegal is proved against him(Misal) he is ready for any type of action. 
After that SHO let him free.

j
are

i
J

,1-'
i
istatement of SPO lkram,No.191

J

He in his statement stated that on 26-10-2019, under the supervision of ASI Gulzar 

Khan, he alongwith Khum.ar Shah No.128/SPO were in official mobile patrolling traveling 

from Kuiadher Road to Shakoor Road, when they saw a motorcar coming towards them. 

Reaching near the police|.mobile. the vehicle dropped its speed and took a back turn. 

Khumar Shah SPO told that the vehicle is suspected, therefore, they told about it to ASI 

Gulzar Khan. On this, mobile pick-up took turn and went against the suspected motorcar. 

On the way ASI Gulzar Khan signaled a motorcar to stop, which was coming behind the

mobile He and driver Bacha Gul were told to stay in the mobile and go to the Police Post';'

•t
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Shakoor. ASI Gulzar and FC Khumar Shah get into the said 

suspected vehicle.
car and started chasing the 

After sufficient time, ASI Gulzar and FC Khumar Shah came to police

-in the s.d suspected vehicle. They were dropped near the police post and after that 

:'U=pec[ed vehicle went towards Shakoor.

Q. Do you know that departmental 

nnsrepresenting the facts?
action can be taken against you by

Ans Yes he is aware of it and he owns his statement.

Do you know about the private motorcar in which ASI Gulzar and FC Khumar Shah 

went tor chasing the suspected vehicle?

He can only recognize it as he has seen it while coming to Police Post.

Statement of SPQ Khumar Shah No.128

G.

Ans.

He in his statement stated that on 26-10-2019. under the supervision of ASI Gulzar
Khan, he alongwith Khumar Shah No. 128/SPO 

fiom Kuladher Road to Shakoor Road
were in official mobile patrolling traveling

,, ^ saw a motorcar coming towards them
etching near the police mobile, the vehicle dropped its speed and took 

this he told his companion that the

i

V
a back turn. On

vehicle is suspected, therefore, they told about it toASI Gulzar Khan. On this ASI Gulzar
khan turned the mobile and put it against the 

Signaled to stop a private motorcarsuspected motorcar. On the way ASI Gulzar
coming

which was driven by one Mukhtiar. ASI Gulzar Khan 

the private motorcar and asked SPO Ikram

behind the police mobile

accompanied him in 

the Police Post. After
and mobile driver to go to 

the suspected motorcartraveling of 2/3 kilometers
was

were sitting in the suspected car. He then alongwith ASI 

suspected car and went to Police Station.

overpcwerecl Two persons 
Gulzar sat into the

Reaching to the Police
Siaiion, they went to the quarter of SHO
, , he(SPO) remained standing outside After
lapse of one hour. ASI Gulzar Khan alongwith the

them sat into the suspected vehicle.
persons came out a.nd he alongwith

„ Police Post In the said vehicle, where
sZlIoor

departmental action

I

I
I

U Do you know that 

misrepresenting the facts?
can be taken against you by

Ans Yes he is aware ,of it. If his statement has been proved wrong, he can be
punished

15



of Constable Habib No.336.Gunner SHQ Maroof Shah

He in liis

V.

statement stated that he performed duties'-of gunner with SHO Maroof 
Shah, So for the involvement of Inspector Maroof Shah sin corruption, contacts with 
noicotics seliers/NCP smugglers is concerned: whatever is known to him, he will state
iruif's.

Q Do you know that departmental action
/nisrepresenting the facts?

can be taken against you by

Ans Yes he is aware of it.

Q Whether SHO Maroof Shah kept contacts with smugglers of NCP vehicles or 

involved in passing-on such vehicles?

HeiConstable Habib) is unaware about it.

Whether the SHO was having relations with narcotics sellers?

Ans, He(Constable) haye witnessed coming of notorious narcotics seller Mukhtiar in 

Police Station. • ., f

Ans

CJ

r

Q Whether the SHO Is found of taking bribe?

SHO never asked,for such demand, however, SHO 

was given to him(SHO) by..someone at his own will.

Do you know Gqhar Zaman r/o village Yousaf Khan, who is famous for his 

fraudulent tactics?

A113
never refused anything which I

Q

Ans HefConstable Habib) doesn't know him

0 Ffcv/ days earlier ASi Fazal Khaliq impounded a motorcar and arrested Jehangir 

Gudfpilot of NCP vehicles)', three other persons and a lady. What do you know about it^

Ans. Yes he knows about the story. ASI Fazal Khaliq arrested Jehangir Gud(fa 

pilot of NCP vehicles), :three other 

Constable iftiKhar Gunner alongwith SHO 

Station '.vl'ien

mous as
persons and a lady alongwith a motorcar He

■ Icoming towards the building of Policewere
saw ASi Fazal Khaliq alongwith Jehagir Gud, three 

entered through main gate of Police Station in a

f ■

persons and a lady

motorcar, ASI presented all the persons, 
laay and a motorcar to the SHO and narrated the whole story. The motorcar was then 

paiked near the quarter of SHO. SHO gave instructions to ASI Fazal \
Khaliq and allowed

iiiin to go SHw took all the persons alongwith lady to the quarter. Hi
‘ B1 1C! Aker that what legaL'action SHO took?
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.V

^^Sopnyth,ng about;the ,ggaf action, SStlrWSwftfknbw that

to Jehangir Gud by the SHO, All the persons alongwith 

'fetSsed'from the quarter. He doesnot know any detail of the legal action 

fl^sVniinfo the matter. :

relied information that on the next date, SHO challaned all the persons. 

Whether The lady was:,included in the challan and the challan was given through 

hirn(conslable)'? . .'
t ■

He doesnot know-about all these things.

Q On the next date.^ASI Gulzar 

What do you know about it?

:'f-r 0
idiewas handed over

;/.i

'■■K ■

it' isQ

Ans.

Khan arrested two persons alongwith a motorcar'^'if

i 26-10-2019 ASI Gulzar Khan presented two 

motorcar to the SHO. At that time he was with the SHO in quarter.
Yes it is true it Was afternoon, onAns.

persons alongwith a
the SH.6 that these two persons were traveling in the probox motorcar?f.S-

ASi GLilzar toid
who made their escape, on seeing the police party. Police chased the car and arrested

parked outside the quarter of SHO. After-listening to the

the meanwhile SHO instructed
them The motorcar -was

AS! Gulzar and SHO went to a side and inSituation,
him(constaDle Habib) to go for patrolling In the SHO private motorcar. They did so. Upon 

know that SHO had let free the two persons alongwith the motorcar.arnva! they came to 
rive said probox motorcar was not standing near the quarter of SHO.

Do you know anything that a period of time earlier, pick-up loaded with spare 

which persons of Waheed and Faza! Rabbi were traveling, was anested?
Q.

parts/tyres in

Iftikhar No.1442 and Usman 1451 gunners of SHO 

his orders. Near the Jamalabad
Yes it is true. He alongwithAns

went on patrolling in private motorcar of SHO as per 
cTieck post, on a secret path in the fields they arrested a pick-up loaded with spare parts

and brought them to Police Station. It was. about morningalongwith two persons 

4 30/4:45 a.m. He handed over 
inside the SHO quarter, where he bought it into the notice of SHO. SHO replied to leave 

the persons and vehicle. On this he conveyed the orders of SHO to gunner Usman.

the pick-up and persons to gunner Usman and went

Furtt-ier he is unaware..;

When you go for patrolling without SHO, then who was your tncharge? 

He being elder and senior in rank is the incharge.

Dia you made departure in the daily diary?

Q.

Ans

Q

Ans. No
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M-

■Eii^nEoEi^ ta ble Usman Nn i4t;-i (S)- I*",
n his statement stated that he

-o.n,ng of one da, SHO .b day, SHO directed him to meet with Bacha
Snan,r.O!i r Maroof
T"’

munshi of Harichand 
and bring that to the SHO. He compiled the 

said person. He gave him money, which he handed

gave him Rs.5000/-

Ada Harichanci he will give him Rs.60 000/
oiders and met w/ith the

i'n.ikhdr gunman of'SHO over to 
as a reward from the

uncounted. SHO
uiOUcy Fie vvas unaware that the Adda Munishi gave him the money for which purpose, 

to the DSP Tangi that Constable 

money through the Adda Munshi 
enquired about the matter, which he

Airer few days vVaheed
and Fazal Rabbi complained

Cs(Tian(guriman of SHO)
took from them

Bacha. DSPsummoned him to his office and 

directed him narrated to the DSP
money. He replied that he doesnot hav 

e SHO and will present it before the DSP

to'return back them the
money. He will take It from th e any

He came back to 
notice of SHO, He(SHO) get 

and told him not to do the

Rolice Station and brought the entire situation into the
an.noyed on it. noweven he

gave him Rs.45000/- 
He handed

general duty in Police Stati 
gunner Iftikhai- and Habib also get their

duties ofUucuier aciymore wifh't him 

i'nake arrival on
over the money to Mustafa reader of DSP 

In the whole matter i.e i
and

on.
e in the distribution ofmoney

share of Rs.5000/. each.
C From how long you are posted ,n the Polioe Station 

or gunman with S'HO'? And from how long performing■i

Ans. About 4/5 months

fdc-re SHO took him as a

• He made arrival
transferred.,to Polioe Post Shakoo 

gunner and for 15 days performed duties of gunman 
incident happened For the last 15 days he

was
r From 

with SHO. 
's performing duties of

the meanwhile this 

general duty in Police Post

Q. Wfiether the SHO 

uorcolics sellers^
was having relations with NOP vehicles smugglers or withri

/\ns. is no, having^true knowledge of HCP vehicles, however 

ui W, ,0 are notorious drugs sellers, SHO 
were good

it

Mukhriar and Ameer 

their relations
cluse to meet with them and
1
.c

—^^^fli-^onstable Iftitrhp,^i
SHO IVIamnfj

He in his statement stated that he 
for the involvement of Inspector M, 

smugglers istconcerned; whatever

performed duties of gunner with SHO Maroof
Shah So

aroof in corruption, contacts with narcoticsfCdiem/HCP i

is known to him, he will state truth;;'
Q From how I ong you are posted in the.Police Station
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“‘f

bout 6/7. months he is posted in Police Station. He spent three months in 

lakoor and for the last 3/4 months performing duties of gunman with the

Do you know that by/misrepresenting facts, departmental action can be taken 

against you and you may be awarded harsh punishment?
'i'

Yes he knows it. Whatever will be asked, his reply will be based on truth.Ans.

VVi-iOther SHO Maropf Shah kept contacts with smugglers of NCP vehicles or 

involved in pass;ng-on such.vehiciesY

Q.

Ans. He(Constable Iftikhar) is unaware about it.
n

Whether the SHO was having, relations with narcotics sellers or he used to meetCj
;■

wiit'i them?

He(Conslable) have .witnessed several times coming of notorious narcotics seller 

Mukhtiar to Police Station in connection with approach in cases of aerial firing and 

107/151 He has also noted mobile contacts of large scale drug dealer Ameer Bacha with 

the SHO.

Ans

Whether the SHO is found of taking bribe or receiving gifts?Q

• I
He is not assured about it. SHO never asked for any such demand, however, he 

never refused anything/money which was given by someone at his own will.

Ans,

Few days earlier, spare parts/tyres etc of persons namely Waheed and Fazal Rabi 

■were caught in a pick-up, where two persons were present with it. What is the detail of the 

is.sue and what legal action was taken on it.

Q. 1

I
1

h:%
,1Yes it is true. He alongwith Habib No.336 and Usman 1451 gunners of SHO went 

on patrolling in private motorcar of SHO as per his orders. Near the Jamalabad check 

post, on a secret path in the fields they arrested a pick-up .loaded with spare parts 

alongwith two persons and brought them to Police Station. It was about morning 4:45 

a m Habib handed over the persons and pick-up to gunner Usman 1451 and told that this 

will be brought into the notice of SHO. After that they went for rest to their room situated 

inside the SHO quarter. At-lOiOO when they wake-up, Usman gunman pointed towards 

the money placed on the table and asked to give it to the SHO. He asked what is it? 

He(Usmari) replied that which spare parts pick-up and persons Habib gunman brought 

inio the notice of SHO and:,SHO told that Bacha Ada Munshi will come, take money from 

him and l elease the vehicle-, this money is for that purpose. Without counting the money

Ans.

■n

i
•i
4

:

;
.■I
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T'

G he took the money an'd gave it to the SHO 

. unaware
in his room inside the quarter. Further he isf, ^

i Q Few days earlier ASI Fazal Khaliq impounded 

Gud(pilot of NCR vehicles), three other persons

Ans

3 motorcar and arrested Jehangir 

and a lady.:What do you know about it?m Yes he knows about the story. ASI Fazal Khaliq arrbsted Jehang 

pRA of fJCP vehicles), dhree other persons and 

daie he[constab[e Iftikhar) 

the building of Police Station from the

M- ' '■ ir Gud(famous as 
a lady alongwith a motorcar. On the said

in plain clothes. He alongwith SHOwas were coming towards 
quarter, when saw ASI Fazal Khaliq alongwith 

a lady entered through main gate of Police StationJehagir Gud, three persons and 

brought a motorcar chained
and

with the police mobile, ASI Fazal Khaliq, Jehangir Gud 
persons and lady werefsitting in the motorcar. ASi presented all the persons and lady to

Au SHO The motorcar was then parked near the quarter of SHO. The SHO after 

lismning to the detail from ASI Fazal

three

Khaliq, took them to the quarter. SHO gave
instructions to ASI Fazal Khaliq and allowed him to go

Q. After that what happened. What legal action was taken?r^•'1
1'^ Acs He just knows to.^'the extent that SHO handed over the motorcar to Jehangir Gud 

and released all the persons mcluding the lady on bail. Later-on, he came to know that 

Jehangir Gud is associated

ir-< -
i

as pilot with the smuggling of NCP Vehicles.SJ

31 (.5 It iS reliea information that 
Whether the lady was included 

in the challan dutyP

on the next date, SHO; challaned all the E
tA-' persons.

in the challan and he(Constab(e Iftikhar) was also, included10;
•h

1 !A:1S He doesnot know about all these things.

omThe next date I.e 26-10-2019, ASl'Gulzar 
suspected persons alongwith a motorcar? What do you know about it?

Q. is It true thati

Khan arrested two

f
fr! Ans, Yes it IS true. It was afternoon'III on 26-10-2019 ASI Gulzar Khan presented two 

told the SHO that these two 

made their escape on seeing the 
police party. Police chased,the car and arrested them. The motorcar was parked outside 

the quarter of SHO. ASI,Guizar and SHO

Mi peusons aiong'witfi a motorcar to the SHO. ASI Gulzar

persons were traveling in' the probox motorcar, who

went to a side and in the meanwhile SHO 
instructed them to go for patrolling in the SHO private motorcar. We gunners did 
arrival they came

so. Upon 

the motorcar.to know-that SHO had let free the two persons alongwith
I ne said motorcar ■

also not found near the quarter of SHOwas !
;i1 \
I
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s:r^ of IHC Wahid Shah Poiice Station Mandani.

' He; in his statement'Stated that so for the involvement of Inspector Maroof in 

^|^fe:^;l#coraiption, contacts with -narcotics sellers/NCP smugglers is concerned; he cannot

narrate aii the things in detail, however, three/four days prior to Eid-ul-Azha he was on 

moDile patrolling, when he get out of Mandani Bazar and was traveling towards Shakoor, 

in the meanwhile NCP vehicle made escape after seeing the police party. The vehicle 

was chased but another vehicle intervened between the mobile and the suspected car, 

wno was not giving passage to the police mobile, due to which the NCP vehicle 

succeeded in its escape’.' towards Malakand, The vehicle which intervened was 

overpowered in which a paralyze person namely Jehangir alopgwith other person were 

sitting The matter was brought into the notice of SHO. SHO directed to bring them 

alongwith the motorcar to Police Station. Reaching to the Police Station. SHO directed to 

lake the persons and motorcar to his quarter. SHO said well-done and told now he will do

fi

'.n- -

II
i

i
furiher action. After that he went on patrolling. In the mobile, Constables Zahoor and 

Khurshid Gul were with them and Lataf Ullah was driving it. Later-on, it came to tight that 

SHO released the said motorcar alongwith the two persons without taking legal action

against them

1

l; ■r

■r !Siatement of Driver Bacha Gul No.846

I‘tvHe in his statement stated that on 26-10-2019, under the supervision of ASI Gulzar 

Khan, he alongwith Khumar Shah No.128/SPO and Ikram No.'128/SPO were in official 

mobile patrolling They were on Khulader road,when the constables told ASI Gulzar that 

tney saw a moiorcar coming towards them. Reaching near the police mobile, the vehicle 

dropped its speed and tookya back turn. On this ASI Gulzar khan turned the mobile and 

put it on chasing of the su.spected motorcar. On the way ASi Gulzar signaled to stop a 

pri'./ate motorcar coming Ibehind the police mobile, which was' driven by one Mukhiiar a 

notorious drug seller. ASI Gulzar Khan accompanied SPO Khumar Shah in the private 

motorcar and started chasing the suspected motorcar. He and SPO Ikram Ullah were 

directed to go to the Police Post Shakoor. Further he is unaware about anything.

Q Do you know that by- misrepresenting facts, departmental action can be taken

against you’'^

MAlls. Yes he knows it.
£

G Have you ever seen -before Mukhtiar with ASI Gulzar, whose car was taken by the 

ASi for ct'iasing the suspected vehicle'?^
i

Ans. Yes Several times he met with the ASi in Police Post.

21
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1

SlMrZamanPolice Station 

- -0 ;3j^' -1^ ^
He stated that he i
1'0.' 'V’ ^

me »

K
IS posted in Police Post Shakoor P.S Mandani for the last three 3 

not see the SHO meeting with the smugglers
t.

During (his period he did
gk,V^ ■ W. -C*l Of NCP 

in his
..fpaprMS"'!®!''' 'however, there

during patrolling
were rumors that SHO used to meet with them 

- Mukhtiar famous drugs seller
. . , '"^s having good relations

Hancnand then I "" ^-^^i of
Haticnand tnen perform the role of broker, which

vvlih the vSHO.

is evident from the spare parts
release was made by Bacha Adda Munshi. Off

confiscated few days earlier. Deal for its 

the record SHO kept^an impounded vehicles.

f

Statement of Driver Constable i ;^taf unah
^Police Station Manriani

He stated in his statement that three/four days prior to Eid-ul-Azha he was on 

and was
|nobi.e patron,ng with^ ASI Wahid Shah, when they get out of Mandani Bazar 

ravetng towards Shakoor, in the meanwhile NCP vehicle 

police party. The vehicle made escape after seeing the
''ehiclenntervened between the mobile 

c a the suspected car, who was not giving passage to the police mobile 

NC, vehicle succeeded in its 

was overpowered in which

was

. due to which the 

which intervened 

was driving and other 

SHO

escape towards Malakand.’ The vehicle

a paralyze person namely Jehangir

“•«“»' =Ho,J.e.»a 10 brioj in.m .iong„in i«. moioros, i„ p„,io, si,||„„

if.lo the car

kii*.
"I ■ Constable Khurshid sat 

under their supervision. Reaching to the 
take the persons and motorcar to his

and departed it for the Police Stati 
Police Station. SHO directed to 

well-done to the whole learn

ion
>3

quarter, SHO said
After that they went^ on patrolling in the mobile Later-on it

urne lo l,ght that SH;o released the said motorcar alongwith the two

me ude Jehangir GudTamous for pilot of NCP vehicles 

them free or whether any action was taken

1
persons which 

■ It is not known to him why SHO let
against them.

Saigment of Constahip Kh„pshid Gul Nn z-in/cpp.

He stated 

business of NCP
m his;sta(ement that doesnot know

vehicles or keeping contacts 
l-WlOb, „„

::r;;r"'“'s
mobile and the suspected 

which the NCP vehicle

about the involvement of SHO in 

with narcotics seller. It is true that

seeing
was chased but another vehicle intervened between the 

car, who was not giving passage to the police mobile, due to 

succeeded in its escape towards Malakand. The vehicle which
V
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P>:

was also summoned to office who stated on oath that (-2-^

[.

CRsTTb,000/-..Adda Munshi Bacha■i«

Pl^'F r!'.Lt . /

was overpowered in which a paralyze person namely Jehangir.was clnvmg^and^^'g^-, 
V^^Irier person was sittingi^n,the car. The matter was brought into the notice of SHO. SHO'' . 1

^if^^^^^directed to bring them'alongwith the motorcar to Police Station. He was directed to sit in

it for the Police Station under security of Police Mobile and 

of ASI Wahid Shah. Reaching to the Police Station. SHO directed to take the

•.* •.

I
:

?■■

ffllhe car and departedmm supervision
persons and motorcar to his quarter. SHO said well-done to the whole team. After that 
they alongwilh ASI Wahid Shah departed for patrolling in the mobile. Later-on. it came to 

released the said motorcar alongwith the two persons which include

4 3rjv '• ■

f i jI !

{1 light that SHO 

Jehangir Gud famous for pilot of NCP vehicle. It is 

free or what action was taken against them.

r'V'- not known to him why SHO let themr--'r-'V' '

• ♦

•'.i
statomeni of Constable Zahoor Ahmad No.273^

• i
t

He stated in his statement that doesnot know about the involvement of SHO in
contacts with narcotics seller. It is true that 

Eid-ul-Azha he alongwith Constable Khurshid Gul. Driver Lataf

r
business of NCP vehicles or keeping 

ihree/four days prior to 

Uliah were on mobile patrolling with ASI Wahid Shah, when they get out of Mandani

Bazar and was traveling to,wards Shakoor, in the meanwhile NCP vehicle made escape
chased but another vehicle intervened

9.
y fafter seeing the police party. The vehicle was 

between the mobile and the suspected car. who was not giving passage to the police 

mobile, due to which the NCP vehicle succeeded in its escape towards Malakand. The 

vehicle which intervened was overpowered in which a paralyze person namely Jehangir 
driving and other person was sitting in the car. The matter was brought into the 

nuiice of SHO. SHO directed to bring them alongwith the motorcar to Police Station. 
Constable Khurshid Gui was directed to sit in the car and departed it for the Police Station 

under security of Police Mobile and supervision of ASI Wahid Shah. Reaching to the 

Police Station, SHO directed to take the persons and motorcar to his quarter. SHO said 

well-done to the whole team. After that they alongwith ASI Wahid Shah departed for 

patrolling m the mobile. Laier-on, it came to light that SHO released the said motorcar 
alongwith the two persons-which include Jehangir Gud famous for pilot of NCP vehicle. It 

IS not known to him why SHO let them free or what action was taken against them.

was

Statement of Mustafa Kamal Reader DSP TanqL

He slated that he'is posted as reader with DSP Tangi. On 05-10-2019, spare

pans/lyres were caught in a pick-up with the persons of Waheed and

on the complaint of taking money 
f

Constable Usman and other relevant persons
refused to tell anything buflater-on stated that he got his due share of Rs.6000/-

btoughl Rs.50.000/- and further told that Adda Musnshi Bacha has taken the remaining
f. 23

Fazal Rabi. Later-

for releasing the items. DSP Tangi summoned ■

on.
to his office. Initially Constable Usman

in it. He >-
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37:->-Adda MunshiiBacha was also summoned to office who stated on oath that
•y^’ -A
:)naken any type, of money and all the money was given to Constable Usman, 

35^Sd7rioney is in custody till the end of the enquiry and whatever order is issued will 

obeyed. i
f Statement of Constable AM Raza No.449, VVS Incharqe P.S iVlandani. ii

a;
On 25-10-2019, he’was present at Police Post Jamalabad, in the meanwhile SHO 

Viaroof Shah telephonicaliy called to check a Motorcar No.6268/LRD. He checked the car 

and sent the detail to the S.HO via SMS, I
P

From how much tirne you are working on VVS duty?Q. I
I• V

iHe IS posted for the last four years in Police Station Mandani and working on VVSArid

On 26-10-2019, ASI Gulzar brought a probox car. SHO Maroof Shah, ASl Gulzar 

or Moharrar staff asked you to check it?

Q,

AhS. No

3/4 days prior to :the Eid-ul-Azha, ASI Wahid Shah arrested Jehangir Gud 

alongwith a motorcar. Regarding it, SHO Maroof Shah or ASI contacted you to check the 

vehicle?

O.

/

Alls Regarding it no one.contacted him.
1:

Statement of Gohar Zaman s/o Hazrat A/luhammad r/o Yousaf Kalav, Dhaki 

Ameerabad.
-i »

He stated that he‘is;a contractor. It is famous regarding him that he kaudulen/
peison and uses fraudulent tactics in business of houses, vehicles, plots etc - Often
complaints against him have been submitted in Police Station Mandani. Several times

police came to his resident! He requested police not to come tb his resident. He may b 

called to Police Station which the police graciously accepted. On summoning of Police, ij 

appeared ;n Police Station.. He used to give Rs.2000/-,3000/-4000/- to the SHO. He m 

gifted unitorm shirt to the SHO, Once or twice in a month he gave this money to the SIM
;

1

Statement of Bacha Adda iVlunshi Harichand.

He stated that a period of time earlier, Constables Habib and Usman caller 

come to Police Station, Fazal Rabi spare parts dealer was also called to Poiicej 

When he came to Police Station, SHO his three gunners and Fazal Rabi 

with the pick-up loaded wit.b' spare parts/tyres near the quarter-'of SHO. He wa 
police IS releasing the pickpUp. The items belong to Fazal Rabi and Waheed wfi

>< Tx 9

were,

24
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i
i. •«v®5R^;00d/-iAclcla Munshi'Bacha was also summoned to office who stated 

^lie hasjnot taken any type, of money and all the money was given to Constable Usman.

said money is in custody tilt the end of the enquiry and whatever order is issued will 

['306 Obeyed

y-Statement of Constable Ali Raza No.449. VVS Incharqe P.S MandanL

fif-
on oath that

<

J
On 25-10-2019, he^was present at Police Post Jamalabad. in the meanwhile SHO

‘f

Maroof Shah telephonically called to check a Motorcar No.6268/LRD. He checked the 

and sent the detail to the SHO via SMS.
car

11.

'.‘•A
From how much tirne you are working on WS duly?

Ans He is posted for the last four years in Police Station Mandani and working on VVS.

On 26-10-2019, ASt Gulzar brought a probox car. SHO Maroof Shah, AS! Gulzar 

or Moharrar staff asked you to check it?

Q.w
•'1

Q .

1f
Ans. No

rt.
T;

Q. ■3/4 days prior to 4he Eid-ul-Azha, ASI Wahid Shah arrested Jehangir Gud 

alongwith a motorcar. Regarding it, SHO Maroof Shah or ASI contacted you to check the 

vehicle?
■*1

ji{■

Ans Regarding it no one.contacted him. •j

»*a f.5

Statement of Gohar ZaTnan s/o Hazrat Muhammad r/o Yousaf Kalav, Dhaki 

Ameerabad.
I

h
i

He stated that he'is^a contractor. It is famous regarding him that he is fraudulent 

person and uses fraudulent tactics in business of houses, vehicles, plots etc. Often 

complaints against him have been submitted in Police Station Mandani. Several times 

police came to his resident-. He requested police not to come tb his resident. He may be 

called to Police Station which the police graciously accepted. On summoning of Police, he 

appeared in Police Station, hie used to give Rs.2000/-.3000/-4000/- to the SHO. He also 

gifted uniform shirt to the SHO. Once or twice in a month he gave this money to the SHO.

Statement of Bacha Adda Munshi Harichand.

H
i

>

. 4

.r-‘
?*•

:• i
{

. ^

He staled that a period of time earlier. Constables Habib and Usman called him to 

come to Police Station. Fazai Rabi spare parts dealer was also called to Police Station 

When he came to Police Sfation. SHO his three gunners and Fazai Rabi were standing 

with the pick-up loaded wit.h' spare parts/tyres near the quarter-of SHO. He’was told'that 

police is releasing the pick-;ijp. The items belong to Fazai Rabi and Waheed who is known

.V
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i.'.; "

f:.

'H
^^^^|iey-:-have,effected a settlement on money with the said persons; therefore, Fazal 
SRaoIwiit-.qiv.e you the demanded money. Anyone of police will collect the said money from 

tne police and spare parts dealer used him as a middle man. Fazal Rabbi gave

phiiH-r money which was collected by Usman gunner. Later-on. he was called by DSP to his
...

mvOifice who enquired about the matter. He narrated the entire story to DSP, Further he is
fi . •'
' ■ unaware aboui anything.

It is relied information that 3/4 days prior to the Eid ul Azha, ASI Wahid Shah 
impounded a motorcip -which was later-on released by SHO Maroof Shah on your 

personal bail?

Q

II IS true that he'went to Police Station in connection with piece of work, where he 

saw a v/hite color motorcar, parked near the quarter of SHO. The motorcar was not 

release on his personal surety neither the persons. He saw Jehangir Gud coming out 

from the quarter of the SHO. The persons switch-on the motorcar and departed from the 

premises. ..

Ans

Statement of Jamroz Khan s/o Dama Khan r/o Qamar Khan Shodaq, Tehsil Tanqi
(j

He in his statement stated that they have a dispute over house with his cousin

Saleem SHO Maroof,!Shah intervened into the matter and called both the parties to

Police Station. At first SHO talked legally but later-on demanded Rs.1,00.000/- for police

favor into the matter and he(Jamroz) will be given possession of the house. On saying of
i.

riis son. he handed over Rs,50,000/- to the SHO. But matter of regret is that the SHO
■ T.

despite taking bribe •of'Rs.50,000/-, he arranged settlement with his opponents and gave 

possession of house'to them. He asked the SHO why he did this unlawful act but the 

SHO was using delaying tactics. Later-on, he came to knovy that the opponent party gave 

Rs.2,00,000/- for the said work as a bribe. Still the SHO has kept their paid Rs,50,000/-. 

The SHO is required to. return them back the bribe taken.

i

h
s’

J

I t
i

( /
i
I

The above statement has been attested by Jamal Shah s/d Arab Shahr/o Alo Kalay, U.C

Mandaifi!

l’Conctusion:-

So far complaint of Jamroz Khan s/o Dama Khan r/o Shudag is concerned, he 

staiod that at the hands of his son. SHO Maroof Shah has taken money for vacating

fiouse in .n;s favor. To verify the allegation/contents of statement Irshad s/o Jamroz Khan
,u

who IS professor in Engineering University was contacted time and again to appear before 

the enquiry officer, Heppromised to join the enquiry proceedings but so far he didn't turn 

up. Due to this aspect’i-the statement of Jamroz Khan has become dubious/suspected.
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enquiry, all the police personnel who 
the’ enquiry and had given statements earlier,

^®£qharrar;f.lbrar-/^so that J they could be >

l^rondusion; All the summoned officers/officials appeared except Constables Habib, 
^UsiPam, Ittikhartgunners of ex-SHO Maroof Shah) were found absent. Their mobile 

numbers were also responding off. From this it can be assumed that their hearts 

||S-tainted and concealing facts. They are definitely inclined towards corruption 

^ therefore. Constables jHabib, Usman and Iftikhar

M ' ■

are mam

were summoned through

cross questioned and to reach to a logical

aret

are recommended to be
transferred to far flung ireas. Constable Usman against whom there is complaint of

illegal lyres/spare parts- and DSP Tangi also recovered from
t"’therefore, he is also recommended

?

him Rs.50,000/., 
to be given separate showcase in light of

statements placed on record.
t •

Findinos. 1

Keeping in view the detail personal hearings, statements & record, the following 

findings can be concluded,^with regard to the allegations leveled against Inspector Maroof 

Snah, Ex-SHO Police Station Mandani -

On 25-10-20T9. ASl Fazal Khaliq impounded 

Jehangir Gud(pilot of NCP vehicles) alongwith three other 

lady, who were later-on released alongwith their motorcar by 

without taking-any legal action against them

On the nexlj^idate 26-10-2019 at about 11/12'hours, again ASl Gulzar 

Incharge Police Post Shakoor arrested Jehangir Gud alongwith person and 

a motorcar but they were also released by the SHO without taking legal 

action against them and also handed over them the impounded motorcar.

s-

a motorcar, therein arrested 

persons and a 

the SHO 5?

it

i

Ii

r

■s

i:3/4 days prior to the Eid ul Azha. ASl Wahid Shah 

Gud{pilot of NCP vehicles) alongwith a person and motorcar, who were 

brought into the notice of SHO but again later-on they were also released by 

the SHO without taking legal action against them and also handed 

them the impounded motorcar.

arrested Jehangir £

i-

tover

1
t

SHO through his gunners arrested a pick-up loaded with illegal tyres/spare 

parts alongwith two persons arid later-on released them 

action.

IV I

t .without taking legal \

r-
•I '1f-f
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contacts with Ameer Bacha - '
id'Mukhtar who are large scale narcotics sellers and had not taken

.’I

r.<

H mrl®; any
^legalaclion them etc.

•V
r '

The SHO didn't bring all the above events{i to v) into the notice of the high

-ups. F

Forgoing in view the above findings, statements, record & personal hearing, 

the undersigned'reached to the conclusion that the hands of Inspector Maroof 
are not .clean and his repeated kindness with Jehangir 

Gud(pilot of NCP vehicles) established his illegal links with such

Shah.Ex-SHO Mandani

outlaws.

For a police officer who is serving on a responsible post, his contacts with 

smugglers of NCP vehicles/criminals and giving them benefits could bring a bad 

name for the police department.nM
In light of the stated facts, Inspector Maroof Shah, Ex-SHO Police 

recommended for suitable punishment.
'i

Station is
M

ik cm-3?
'm
t K

Deputy SupeTm^eft^ent of Police 
HQrs Charsaddai,
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■• This will dispose off the depiittmernal 

SHO I'oliee Station Mandani. It

'"‘'"'’‘5 he had links with smugglers of NCP Vehicles and
f|^' involvedjin coiTupiion and passing of NCP Vehicles. His act is highly

objectionable and earns bad name for the force.

•r/ ' \

i£,i-

f enquiry against Inspector 

came to the notice of the
li -

\

''
'MfC *’ ^ allegation he was issued Charge Sheet together with statement
■|^ of allegation under Sub Section 3, Section 5 of Police Rules 1975. Enquiry Officer Mr 

Shehonshah Cohar DSP HQrs was nominated for conducting departmental enquiry against 

him and he after conducting proper departmental enquiry submitted findings.

Subsequently, Inspector Maroof Kdian, was issued Final Show Cause Notice 

U/S 5(3) Police Rules 1975 reply to which

n

■

received but found un-satisfactory.
After perusal of the enquiry papers, recommendation of the enc|uiry officer, 

cahed to the office of the undersigned on 09.12.2019 and beared in
t *.

plausible reason/oxplanatiori’to the allegations already 
proved through departmenfil/enquiry. Therefore the Officer is hereby awarded the Major 

punishment and reverted to life rank of Sub-inspector with immediate effect.

was

'
the delinquent officer 

person, but he could not
was/

f

t-

1

I
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Oistri0.13 No io8*^

4/^2=^2019

__ /HC, dated .Charsadda the

Se icer,.
ChtWaclda?

y

/20I9
Copy for information ahd necessary action to the:-f.

1. Deputy Inspector Genral of Police Maidan Region I Mardan
2. District Accounts Officer Charsadda
3. Pay Officer '
4. ECrPMC^ r,
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litigations ana in­
duced too

much and there-wai>
fwhich were re 

during mV tenure. fy
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FINAL SHOW CAUSE NOllCEm:f

f •V* W-y-
tMfy-

Whereas, the ch||ge of corruptioiVnegiigence was; referred to enquiry officer for 

General Police Proceeding's, contained u/s 5(3) Police Rules 1975.

AND

Whereas, the enquiry officer has submitted his findings, recommending you form ISuitable penalty. i'm AND

Whereas, I am satisfied with the recommendation of the enquiry officer that 

Inspector Maroof Khan, while posted as SHO Police Station Mandani, It came to the notice of the 

undersigned through reliable sources that you have links with smugglers of NCP Vehicles and 

narcotics ■ and also involved in icorruption and passing of NCP Vehicles. Your act is highly
f-objectionable and earns bad nameffor the force. Thus the act amounts to gross misconduct and renders 

you liable for punishment, under Police Rules 1975.

%■

you

jj V

%ATherefore, I, Irfan^jlllllah Khan, District Police Officer, Charsadda in exercise of the..Yji
powers vested in me under rules 5|3) (a) (b) of Police Rules 1975, call upon you to explain as to why
the proposed punishment may not he awarded to you.

I•IIYour reply should reach the undersigned within 07-days of receipt of this notice, failing 

which disciplinary action pertainirfgTo your dismissal from service will be taken ex-parte.

You are at liberty tql^ appear in person before the undersigned for personal hearing.

\
Dated I'f Distfi^Police Officer, 

Charsadda
/2019

i:
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KinfBER ^AKStUmWA
SERVICE TRIBUNAL, PESHAWAR

All
addressed to the Registrar KPK Service 
Tribunal and not any official by name.

communications should he!

\-0sS /STNo.
Ph;-091-9212281 
Fax:-091-9213262

/2021 .Dated:

To

IThe District Police Officer, 
Government of Khyber Pakhtunkhwa 
Charsada.

_ ---

Subject: JUDGMENT IN APPEAL NO. 884/2020 MR. MAROOF KHAN.

ii

\I am directed to forward herewith a certified copy of Judgement dated 
30.07.2021 passed by this Tribunal on the above subject for strict compliance.

• End: As above ■!

REGISTRAR 
KHYBER PAKHTUNKHWA 

SERVICE TRIBUNAL 
PESHAWAR i
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